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ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
По делу церковно-монархической 
организации, ликвидированной в 
Мордовской области
В В Е Д Е Н И Е
На территории: Рузаевского, Ст<аро>-Шайговского, Ичалковского, Ромадановского и Саранского районов Мордовской области в апреле месяце 1932 г<ода> ликвидирована контрреволюционная церковно-монархическая организация.
Организация носила широко массовый характер, она состояла из 57 деревенских ячеек, из которых 42 ячейки были ликвидированы в их руководящем кулацко-поповском составе. Под влиянием организации находилось в общей сложности свыше 1000 религиозников-фанатиков.

В области практических методов осуществления монархической платформы организация вела антиколхозную борьбу в повышенных активных формах, которые подчеркивают общую активность и серьезность организации.

По политическим установкам руководящего центра в массе верующих распространялись идеи уничтожения построек и хищнического истребления скота при одновременном муссировании разнообразных провокационно-пораженческих слухов, в результате чего актив организации уничтожал свои постройки.

В организации были сильно развиты "катакомбные" настроения и руководящий ее актив в пределах перечисленных выше районов стремился увести Церковь в подполье на основе создания "тайного института священничества".
Массовому а<нти>с<оветскому> влиянию организации в значительной мере способствовала культурная отсталость национального мордовского населения тех населенных пунктов, где существовали ячейки, причем, последние создавались исключительно в единоличных селах с коренным мордовским населением или в селах с низким процентом коллективизации. Это придало некоторым формам к<онтр>-р<еволюционной> деятельности особый оттенок религиозной зкзальтации. Религиозные предрассудки фанатиков были использованы в ряде случаев в такой степени, что антиколхозная борьба принималась как догмат истинного православия.
ГЛАВА I 

ВОЗНИКНОВЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ
В начале 1931 года, в связи с подъемом колхозного строительства, в Рузаевском, Ст<аро>-Шайговском, Ичалковском, Ромадановском и Чамзинском районах Мордовской области активизировал свою к<онтр>-р<еволюционную> деятельность церковный актив — попы, монашки, т<ак> н<азываемые> старые девы, остатки кулачества, начетчики и бродячий фанатичный элемент в виде многочисленных святош — "прозорливых", "блаженных старцев".

В это время особенно усилилось странствование по бывшим "святым" местам и взаимное паломничество между деревенскими группами церковного к<онтр>р<еволюционного> актива с целью придать антиколхозным настроениям организованный характер и единство методов противодействия колхозному строительству.
"Странники", "прозорливые", "блаженные" осуществляли задание свыше, обактивляли деревенский к<онтр>р<еволюционный> актив распространением всякого рода предсказаний на тему о непрочности Советской власти, о войне, пришествии антихриста и кончине мира.

Рассчитанные на внедрение в массу религиозников-крестьян идеи о неизбежной гибели Советской власти и создание пораженческих настроений на случай войны, провокационные предсказания получили координированный характер и распространялись по такой общей формуле:

"По пророчеству святых: Даниила, Матвея, Иоанна, — настоящее время означает "мерзость и запустение". Православные христиане, в ближайшем будущем ждите кончины мира…
Советской власти будет конец спустя 1335 дней после первой пятилетки — в мае месяце 1932 года. Конец советской власти начнется войной со стороны Японии и Польши. Война кончится победой иностранцев, и тогда на престол российский воссядет великий князь Михаил". 

(из показаний обвиняемых: РАЕВА, РОГОЖИНА, АДАНИЧКИНА).

Ссылка на авторитетных библейских пророков, святая внешность странников-глашатаев подобных предсказаний сыграла большую роль в формировании к<онтр>р<еволюционных> настроений и, в первую очередь, пораженческих у значительной части религиозных фанатиков.

Странники нашли опору в своей к<онтр>р<еволюционной> деятельности у местного к<онтр>р<еволюционного> церковного актива. Последний, в лице монашек, монахов, начетчиков и старых дев, муссировал в массе крестьянского населения к<онтр>р<еволюционные> провокационные слухи и создал, таким образом, в многочисленных селах благоприятные условия для объединения на этой почве религиозных фанатиков в нелегальные кружки.

Нелегальные религиозные кружки сначала занимались толкованием библейских пророчеств, а затем перешли к обсуждению конкретных форм борьбы с существующим строем и общественно-государственными мероприятиями.
Возникновение и развитие религиозных нелегальных кружков, игравших роль к<онтр>р<еволюционных> ячеек, во многом способствовала культурная отсталость мордовской деревни и ряд вытекающих отсюда моментов специфического национального характера.

Нелегальные религиозные кружки возникали далеко не стихийно, а по инициативе определенных лиц и по определенному плану, предрешившему организационное построение к<онтр>р<еволюционной> организации.

К<онтр>р<еволюционная> организация строилась по типу глубоко законспирированных названных религиозных кружков, которые создавались исключительно в мордовских селах и преимущественно в селах единоличных или с низким процентом коллективизации, в которых наличествовал большой численности церковный к<онтр>-р<еволюционный> актив.
Такую установку подтверждает, в частности, член руководящего центра организации РОГОЖИН Иван — популярный начетчик для всей Мордовской области, под именем ВАНЯ ДЛИННЫЙ принявший наиболее активное участие в создании к<онтр>р<еволюционных> ячеек:

"Бродя по селам, я в больших селениях христиан не объединял в собрания, т<ак> к<ак> считал это опасным делом, ибо в большинстве таких сел есть ячейки коммунистов и комсомольцев, от которых добра ждать было нельзя. Также остерегался и избегал сел, в которых сплошной колхоз. Такие села я просто обходил и бежал от них" (показание от 18-го апреля с<его> г<ода>)

Названный РОГОЖИН Иван систематически бродил по селам Рузаевского, Ст<аро>-Шайговского, Ромадановского, Ичалковского, Чамзинского и др<угих> районов, создавал там ячейки организации и руководил нелегальными собраниями.
Об этой роли РОГОЖИНА обвиняемая ЦАРЬКОВА Наталья (в духовном миру схимонахиня Серафима) — член руководящего центра, показывает:

"Бродячий начетчик РОГОЖИН Иван бывал в моей подпольной келье неоднократно. Он участник нашей организации, занимался тем, что бродил по селам, вел среди крестьян агитацию против существующего строя, руководил домашними молениями, которые проводились им на домах тайно от властей, и занимался вовлечением новых христиан в нашу организацию" (из показания от 17-го апреля с<его> г<ода>).
О нелегальном характере организации, строении ее в виде религиозных кружков и о глубоко законспирированных формах связи между основными звеньями организации и с руководящим центром организации, обвиняемые дали исчерпывающие показания.

Обвиняемый АДАНИЧКИН, показывая об организациях ячеек в Рузаевском районе и, в частности, кустовой ячейки в дер<евне> Инница, говорит, что таковая произошла по непосредственной инициативе упомянутого РОГОЖИНА:

"Ячейка организации в нашей дер<евне> Инница была организована летом в июне или июле месяцах 1931 года, по инициативе бродячего начетчика РОГОЖИНА Ивана. РОГОЖИН Иван провел первое собрание в доме САВЕЛЬКИНА Алексея — ночью. Народу было мало. Во второй раз РОГОЖИН был у нас в Иннице в августе месяце, пробыл один день, опять остановился у САВЕЛЬКИНА Алексея, у которого также ночью проводил второе собрание с участием 30-40 человек, только членов нашей ячейки. Третий раз РОГОЖИН был в сентябре 1931 года, опять останавливался у САВЕЛЬКИНА Алексея и на этот раз провел большое собрание с участием представителей из 6-ти сел: М<алые> Пишли, Новой Муравьевки, Ст<арые> Муравьевки, Болдово, Н<овый> Усад и Шишкеево" (из показаний от 18-го апреля с<его> г<ода>).

Обвиняемый САВЕЛЬКИН Алексей подтвердил показание АДАНИЧКИНА, дал такие показания:

"Возникновение ячейки нашей организации в пос<елке> Югановка относится к июлю 1931 г<ода> по инициативе бродячего начетчика РОГОЖИНА Ивана. Последний, придя к моему дому, в беседе стал говорить: "Настали трудные времена, Советская власть есть сатанинская власть, организует колхозы, которые не признают Бога, не дают христианам молиться, не соблюдают праздников, наступают последние времена, надо спасать свои души, в колхозы не ходить, земные дела надо бросить". Рекомендовал по домам проводить тайные моления избранных людей, сказав о том, что будет поддерживать связь, предложив к моменту его вторичного прихода собрать своих надежных людей, с которыми он обещался провести собрание" (т<ом> I, л<исты> д<ела> 4, 5).

Обвиняемая САВЕЛЬКИНА Варвара:

"Весной 1931 года с РОГОЖИНЫМ Иваном я встречалась в селе Промзино на религиозном празднике "Николы", в беседе с ним его приглашала к себе в пос<елок> Югановку. Он, РОГОЖИН Иван, летом 1931 года пришел к брату, САВЕЛЬКИНУ Алексею (где находилась я), стал говорить о последних временах, царствовании антихриста, предложив на домах проводить тайные моления избранных людей" (т<ом> I, л<ист> д<ела> 28).

Обвиняемый РОГОЖИН:

"Проповедуя слово Божие, я также говорил, что в настоящее тяжелое время, когда устраивается гонение на религию, когда кругом царит мерзость и запустение, православным христианам не только не грешно молиться на домах, но это необходимо, т<ак> к<ак> положение Церкви теперь ничем не отличается от древних римских времен, когда христиане подвергались жестокому истязанию" (т<ом> 4, л<ист> д<ела> 10).

Обвиняемый РАЕВ:

"Вернувшись из ссылки в 1930 г<оду>, я под влиянием нанесенных сокрушительных ударов Советской властью к<онтр>-р<еволюционному> духовенству и желая сохранить себе жизнь, как человеку, а также и деятельность на церковном поприще, решил уйти в подполье, использовав для этой цели дом СОКОЛОВСКОЙ Евдокии.

В первую очередь я церковную службу заменил службой нелегальной в подпольной церкви с присутствием ограниченного круга лиц из числа бывших моих почитателей, бродячих странников, старых дев, через которых впоследствии и намеревался проводить деятельность по укреплению религии, но использованные мною в этих целях бродячие странники — РОГОЖИН Иван, ЦАРЬКОВА Наталья, — скатились на путь создания из крестьян-фанатиков массовой к<онтр>р<еволюционной> организации" (т<ом> 5, л<исты> д<ела> 24, 25).

Основной руководитель организации, поп РАЕВ Михаил был обнаружен в с<еле> Ульяновка Ичалковского р<айо>на, в яме под сараем, вырытой со специальной целью, — для укрывательства и приспособления для жилья.

В этой яме поп РАЕВ находился более года. Связь с ним осуществлялась только в ночное время, сам же он, заметая следы, через приближенных распространял слухи то о своей смерти, то о выбытии из села и, в силу этого, о пребывании РАЕВА в селе местная власть, парт<ийная> ячейка и колхозный актив не знали.

Упомянутая выше схимонахиня ЦАРЬКОВА Серафима находилась также глубоко в подполье в с<еле> Говорово Ст<аро>-Шайговского района. Она жила в нежилой келье под замком, и связь с ней осуществлялась, как и с РАЕВЫМ, только в ночное время.
Вот что об этом показывают обвиняемые РАЕВ и ЦАРЬКОВА:

"По возвращении из ссылки в конце сентября 1930 года поселился вновь жить в с<еле> Ульяновка Ичалковского района. Устроил подпольную церковь на дому, где производил церковные службы для себя и своих приближенных — до 25 чел<овек>" (показание от 16-го апреля с<его> г<ода>).
"Года два тому назад я с братом — монахом Анатолием, ушла в подполье, жили в келье и создавали наружный вид ее нежилой. Нынешней зимой мы топили печь по ночам, в меру, чтобы окна не выдавали жилого помещения, дверь всегда была на замке, который вешали сами изнутри, отодвигая специальную доску. Свои люди посещали нас только тогда, когда вечерело" (показание от 17-го апреля с<его> г<ода>).

Обвиняемый АДАНИЧКИН Виктор — разъездной агент-связист о конспиративных формах связи с руководителем куста ячеек в Ст<аро>- Шайговском районе — ЦАРЬКОВОЙ Серафимой — показывает:
"Наша ячейка поддерживала связь с Серафимой ЦАРЬКОВОЙ, проживающей от нас в 50 верстах в с<еле> Говорово Ст<аро>-Шайговского района. Связь была установлена через посредство РОГОЖИНА Ивана, который указал на Серафиму, как на одну из руководительниц организации, живущую в подполье. Для первой связи с Серафимой поехали на Рождественский пост — в декабре месяце 1931 года: САВЕЛЬКИН Алексей, РОГОЖИН Иван и я, АДАНИЧКИН. До поездки РОГОЖИН нас предупредил, что с Серафимой можно встречаться только ночью, т<ак> к<ак> она находится в подполье. В с<еле> Говорово мы сначала остановились у приближенной Серафимы, женщины по имени Екатерина, поставили у нее лошадей, а затем в сопровождении ее мы отправились ночью в подпольную келью к Серафиме. Когда мы подошли к келье, на ней висел замок. Екатерина постучала и через отодвигающуюся наружу доску Серафима изнутри сняла замок, и мы вошли. Помимо Серафимы в келье мы застали ее брата — монаха Анатолия…
Вскоре, в короткий промежуток времени я и САВЕЛЬКИН Алексей дважды посетили Серафиму, причем, как и в первом случае, мы попали к ней ночью, опять через провожатую Екатерину, и замок все также снимался таинственно изнутри" (из показаний от 13-го апреля с<его> г<ода>).
Конспирация, как тактика организации, практиковалась не только руководящим составом, она являлась обязательным условием для рядовых ее членов и, особенно, на случай провала организации. Тот же обвиняемый АДАНИЧКИН дал по этому поводу исчерпывающее показание:
"В связи с арестом РОГОЖИНА Ивана, руководитель нашей кружковой ячейки САВЕЛЬКИН Алексей 28 февраля с<его> г<ода> созвал собрание членов ячейки, где всех предупредил, чтобы в случае ареста никаких показаний не давать и на все вопросы давать отрицательные ответы" (из показаний от 18-го апреля с<его> г<ода>).

Он же о конспирации нелегальных кустовых собраний ячеек в Рузаевском районе, показал:

"Массовые собрания с участием представителей других деревенских ячеек нашей организации было заранее решено проводить в нашей деревне Иннице, глухой, без с<ельского> совета и колхоза. САВЕЛЬКИН Григорий — уполномоченный с<ельского> совета способствовал нашим собраниям и скрывал их от с<ельского> совета" (из показания от 18-го апреля с<его> г<ода>).
Связь между ячейками осуществлялась путем взаимных посещений нелегальных собраний, участия руководителей ячеек на собраниях куста (Рузаевский куст) и протекала также в условиях строгой конспирации в формах своеобразной "таинственности".

Основная внутриорганизационная связь осуществлялась бродячим начетчиком РОГОЖИНЫМ Иваном и руководителями кустовых ячеек между собой и главным руководителем организации попом РАЕВЫМ Михаилом.

Таким образом, к началу 1932 года на территории Рузаевского, Ст<аро>-Майговского, Ичалковского, Ромадановского и Чамзинского районов была создана массовая с широко разветвленной сетью деревенских ячеек церковно-монархическая контрреволюционная организация.
По перечисленным районам установлено наличие 57 ячеек, из которых ликвидировано 42 ячейки.

ГЛАВА II

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПЛАТФОРМА 
ОРГАНИЗАЦИИ

Платформа организации имела ярко выраженный монархический характер с повстанческой платформой в области практических методов и ее осуществления и чаяниями на вооруженную интервенцию со стороны капиталистических государств.

Характеризуя монархическую платформу организации, обвиняемые дали следующие показания:

РОГОЖИН Иван:

"При отношении к Советской власти я руководствовался лозунгами: православный христианин никогда не может быть социалистом, поэтому, когда меня спрашивали, как относиться к Советской власти, я, руководствуясь вышеуказанным принципом, отвечал, что подчинение существующему строю надо разуметь таким образом, что каждый православный христианин, уплачивая налоги, не должен идти ей вслед, не разделять ее идеологии. Иногда я выражал отношение к Советской власти цитатой из псалтыря: Блажен муж, который не идет на совет нечестивых" (т<ом> 4, л<ист> д<ела> 10).

И далее он же РОГОЖИН показал:

"Как бы Советская власть не угнетала и издевалась над православными христианами, все равно по священному писанию одна треть русского народа не подчинится Сов<етской> власти, останется верной христианским правилам, и недалек тот день, когда протрубит Серафимская труба в знак прихода суда Божия, и тогда за страдания православных христиан расплатятся жиды и армяне, которые захватили власть в свои руки. Предупреждаю, что, если меня освободите, я по-прежнему буду бороться против колхозов, да еще более активно" (т<ом> 4, л<ист> д<ела> 16).

Обвиняемый ГЕРОЕВ Макар — руководитель деревенской ячейки показал:
"Антихрист уже пришел в лице Советской власти и царствовать ему 1335 дней от начала пятилетки, после чего Сов<етская> власть будет свергнута в войне на востоке с Японией и на западе с Польшей с одновременными волнениями внутри страны. После свержения Сов<етской> власти на престол должен войти законный царь Михаил, великий князь" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 143 об<орот>).

Обвиняемая НАДИНА — руководительница деревенской ячейки показала:

"Царству антихриста приходит конец, он должен царствовать 3½ года или 42 месяца с начала пятилетки, после вострубит труба иерихонская и восстанут мертвые на суд Божий. Спасение от Советской власти придет с востока и запада. С востока нечестивых коммунистов и колхозников будут бить японцы и белогвардейцы, с запада — поляки, румыны, финляндцы, им будут помогать крупные государства — Франция и Англия, после чего взойдет на престол законный царь Михаил" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 92).
В основе платформы лежали эсхаталогические злементы — учение об "антихристе", "втором пришествии" и "страшном суде".

Толкователи — начетчики священного писания в антисоветском духе, ссылаясь на пророческие предсказания, внедряли в членскую массу организации идею о свержении Сов<етской> власти и возврате монархического строя в форме разнообразных предсказаний. Наиболее характерные показания дали об этом обвиняемые:

БУСАРОВ В. И. — начетчик:

"Я вполне убежден, что в июне м<еся>це 1932 г<ода> придет антихрист с великой войной во главе с Троцким и др<угими> 10 стран<ами> и будет свергнута Сов<етская> власть. В подтверждение этого держите меня до этого времени в тюрьме. Антихрист будет царствовать 3½ года. По толкованию пророка Даниила глава 9 говорится: "И утвердит завет для многих одна седьмина (седьмина — 7 лет), т<о> е<есть> из пятилетки убавили 1½ года. После 3½ лет со дня начатия пятилетки в конце июня месяца 1932 г<ода> придет антихрист и будет царствовать 3½ года, всего будет 7 лет".
В 3-й книге Ездры говорится: "Будет на земле дешевизм во всем, и подумают, что настал мир, но вместо мира откроется меч-война, и будет великое смятение на земле", т<о> е<сть> по писанию с июня 1932 года будет война и кончится через 3½ года, до прихода великого князя Михаила будут управлять 3 царства и тянуть богатства из России" (том 2, л<исты> д<ела> 76, 77).

САВЕЛЬКИН Алексей — руководитель кустовой ячейки:

"РОГОЖИН Иван на кустовом собрании говорил: "Антихриста в телесном образе не ждите, он уже пришел в лице Советской власти, наступают последние дни, наступили глады, моры, мерзость запустения в храмах", конец мира исчислял через 1335 дней с начала пятилетки, что приходится на май м<еся>ц 1932 года" (том 2, л<ист> д<ела> 90).
РАЕВ Михаил, поп, — руководитель организации:

"В основу борьбы с Сов<етской> властью положили учение библии и евангелии, что антихрист уже пришел в лице Ленина и его приемника Сталина, обосновывая это главой 13 апокалипсиса и 7-й главой пророка Даниила, конец мира исчисляется через 1335 дней с начала пятилетки, что приходится на май месяц 1932 г<ода>.

Конец мира и конец Советской власти должен последовать в результате войны с Японией и Польшей и одновременными восстаниями внутри страны" (том 5, л<ист> д<ела> 5).

АДАНИЧКИН Виктор — связист организации:

"В разговоре со мной поп РАЕВ Михаил (руководитель организации) говорил: "Конец Сов<етской> власти надо ждать, как говорится в священном писании, в 1932 г<оду> и должен последовать в результате войны на востоке с Японией и на западе с Польшей, в момент войны, если наступающие будут применять газы, уходите прятаться в леса, т<ак> к<ак> лесные растения хорошая защита от газов" (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 51, 52).
Ориентируясь на капиталистическую интервенцию, организация стремилась в первую очередь к созданию пораженческих настроений в массе населения, в расчете на этой основе развернуть более активные, а<нти>с<оветские> действия.
В итоге, значительная членская масса организации была подготовлена морально к поддержке интервенции.

Начетчики изощрялись в толковании священного писания, лишь бы только оправдать капиталистическую интервенцию в глазах религиозных фанатиков, о чем показали обвиняемые.

КУТУЗОВ Федор — руководитель ячейки:

"Существующая власть есть власть безбожная, она идет против религии, поэтому эту власть православному христианину защищать грешно и идти на войну защищать эту власть христианин должен пойти только по принуждению" (т<ом> 3, л<ист> д<ела> 4 об<орот>)

КУЛАЕВ:

"Существующая власть безбожная власть, власть антихриста, она послана за грехи наши, я ей повинуюсь, но знаю, что на том свете я за это буду отвечать перед Богом, а если я не буду повиноваться, то власть меня будет наказывать здесь на земле. Эту власть православному религиозному христианину защищать нельзя, потому что она идет против Бога" (т<ом> 3, л<ист> д<ела> 22 об<орот>).
ВАВИН Яков:

"Во время войны православный христианин не должен серчать на врага, т<о> е<сть> на безбожную власть, но также не должен и защищать ее, ибо в священном писании сказано: "Взявши в руки меч, погибнет сам от меча". Он призывал нас терпеть, ибо неправды на земле скоро не будет" (т<ом> 3, л<ист> д<ела> 44 об<орот>).
ГЛАВА III

КЛАССОВЫЙ СОСТАВ И 
МЕТОДЫ ВЕРБОВКИ

Основную членскую массу организации составляли религиозные фанатики, крестьяне-единоличники, кулачество, попы, монашеский элемент и т<ак> н<азываемые> "старые девы".
Активное участие в организации принимали на ролях связистов и пропагандистов — начетчики, старцы, всякого рода "блаженные" и "болящие".
По ликвидированным 42 ячейкам организации привлечено к ответственности 79 обвиняемых; из них по соц<иальному> положению:

попов






— 10

монахов и монашек



 
— 4

"старцев", "прозорливых", "старых дев"
— 13
кулаков




 
— 30

середняков-единол<ичников>

 
— 22.

В группе середняков-единоличников показаны исключительно начетчики, крайне религиозные фанатики, играющие руководящую роль в к<онтр>р<еволюционной> деятельности ячеек организации.

В группе "старцев", "прозорливых" и т<ак> д<алее> показаны 9 т<ак> н<азываемых> "старых дев", которые представляют из себя деклассированный, паразитический элемент в условиях Мордовской деревни. "Старые" девы представляют в Мордовской области массовое явление под наименованием "сыре-тейтерть" (на национальном языке: сыре — старая, тейтерть — девочка; девушка — уже другое слово). "Сыре-тейтерть" живут в специальных кельях и ничем не отличаются от монашек, живших в монастырях, и также активно противодействуют мероприятиям советской власти на селе (т<ом> II, л<исты> д<ела> 273, 275, 276, 304; т<ом> I, л<исты> д<ела> 627, 628, 629).
МЕТОДЫ ВЕРБОВКИ:
К моменту ликвидации организация охватила своим влиянием 5 районов и г<ород> Саранск Мордовской области.

Массового вовлечения в к<онтр>р<еволюционную> организацию руководящие центры достигли широким использованием религиозных предрассудков отсталой фанатичной части населения.

Вербовка в организацию осуществлялась, главным образом, вовлечением на нелегальные собрания религиозников-фанатиков, на собраниях обычно читались библии в а<нти>совет<ском> духе и обсуждались мероприятия по борьбе с общественно-политическими кампаниями.
Яркое показание об этом дал член руководящего центра организации РОГОЖИН Иван, бродячий начетчик, вербовщик и связист:

"В дер<евне> Югановские Выселки был дважды, останавливался на одни сутки, первый раз в июле м<еся>це 1931 г<ода>. В доме начетчика САВЕЛЬКИНА Алексея собрались участники местного кружка, сколько их было, точно не помню, на этом собрании я читал акафист, а после мы обсуждали вопрос о колхозном строительстве, т<ак> к<ак> участники собрания во главе с САВЕЛЬКИНЫМ заявили о том, что они не решили вступать в колхоз, стали спрашивать меня, как я смотрю на колхоз, я всегда в этих случаях действовал осторожно, и к тому же, имея в виду, что они уже решили сами бороться с колхозом, ограничился следующим заявлением: "Христиане, тот избавится от колхоза, кто лишится своего имения и голодной смертью помрет в тюрьме, а у каждого голова на плечах". Когда они спросили моего совета, встали на колени и кричали: "Ваня, погибаем, не хотим идти в колхоз, там Бога нет" (т<ом> 4, л<исты> д<ела> 7-8).

Об этом же член организации РЫЖКИНА Агафья показала:

"В доме РЯЖКИНОЙ Агафьи Платоновны последние 2-3 года систематически в неделю раза два по ночам проводились тайные моления с пением кантов, читали евангелие. После моления и читок всегда вели беседы об антихристе, что антихрист есть в лице Советской власти и колхоза, колхозникам будут класть печать, спасения не получат, придет время, всех колхозников будут душить, резать из спины ремни. По поводу оспы говорили, что оспа прививается антихристом, это есть антихристова кровь. Действительно, постом 1932 г<ода> в апреле м<еся>це должна быть Варфоломеевская ночь, будут душить колхозников, — об этом тоже говорили. Также договаривались о том, что среди населения обо всем этом нужно говорить, проповедовать писание Божие, что в действительности и проводилось через распространение вышеуказанных слухов, среди населения создавалось пораженческое настроение, даже начались выходы из колхозов (т<ом> 2, л<исты> д<ела> 268, 269).
ГЛАВА IV
СВЯЗЬ С НОВЫМ ЦЕНТРОМ
ВСЕСОЮЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ "ИПЦ"
Организационная связь с новым центром Всесоюзной к<онтр>-р<еволюционной> организации "ИПЦ" в процессе следствия не получила полного выяснения.

Однако, следствием в достаточной мере установлено, что отдельные члены руководящего центра, в частности, обвиняемый РОГОЖИН Иван ориентировались на политическое руководство епископа Муромского Зиновия ДРОЗДОВА — члена нового центра Всесоюзной к<онтр>-р<еволюционной> организации "ИПЦ". РОГОЖИН также ориентировался на руководство идеолога Всесоюзной к<онтр>р<еволюционной> органи-зации попа БОРОТИНСКОГО Павла (привлечен по делу Самарского филиала "ИПЦ"), с которым поддерживал связь в бытность последнего на нелегальном положении в б<ывшем> Дивеевском монастыре Нижегород-ского края.
Вот что об этом показывает обвиняемый РОГОЖИН:
"Как религиозный человек принадлежу к течению истинно-православных христиан…
Митрополита СЕРГИЯ не признаю, он продал православную Церковь большевикам и отступил от канонов — велит молиться за антихристову Сов<етскую> власть и совершать прелюбодеяния — разводные браки…

Во главе нашей Церкви стоят: епископ Муромский ЗИНОВИЙ и священник ПАВЕЛ, беженец (т<о> е<сть> БОРОТИНСКИЙ), о котором я уже показывал в прежних показаниях. Их мы чтим, как истинных руководителей Церкви, не уклонившихся от истины православия. Для связи с епископом ЗИНОВИЕМ в гор<од> Муром ездил дважды. Для связи с ним ездила также Мария Алексеевна, приближенная отца ПАВЛА, о котором шла речь в моих прежних показаниях (Мария Алексеевна ЖМАКИНА — главная разъездная агентка БОРОТИНСКОГО, была арестована в Самаре и привлечена к ответственности по делу Самарского филиала).
С отцом ПАВЛОМ, беженцем, я познакомился приблизительно в 1926 г<оду>. Он служил в подполье. При первой встрече он говорил мне, что митрополита СЕРГИЯ не признает, т<ак> к<ак> он продался большевикам, и что Сов<етскую> власть православные христиане признавать не должны, т<ак> к<ак> она сатанинская, не от Бога. Примерно в это же время я встретился в Панитаевском монастыре с бывш<ей> учительницей Марией Алексеевной (т<о> е<сть> упомянутой выше ЖМАКИНОЙ), которая сообщила мне, что она также не признает митрополита СЕРГИЯ по тем же причинам и что считает истинным епископом ЗИНОВИЯ, который выехал в Муром и отца ПАВЛА, беженца. Затем она приглашала меня поехать к епископу ЗИНОВИЮ" (т<ом> 4, л<исты> д<ела> 14, 12).

ГЛАВА V
КОНТРРЕВОЛЮЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ОРГАНИЗАЦИИ

Контрреволюционная деятельность организации проводилась в разнообразных формах, на основе монархических установок платформы. 

Являясь организацией преимущественно деревенского церковного актива, она основной задачей ставила антиколхозную борьбу.

АНТИКОЛХОЗНАЯ БОРЬБА

В связи с укреплением колхозного строительства и разгромом кулачества, организация встала на путь активных форм антиколхозной работы.

С целью дезорганизации колхозного строительства и терроризации его актива, руководство организации широко пропагандировало идеи уничтожения колхозных построек и убоя скота.
К<онтр>р<еволюционным> активом деревенских ячеек они были подхвачены и превращены в программные задачи а<нти>с<оветской> работы.
Обвиняемые, характеризуя эту форму борьбы против колхозного строительства, показали:

РАЕВ Михаил — руководитель организации:

"РОГОЖИН Иван, ЦАРЬКОВА Серафима и руководитель ячейки в дер<евне> Инница вели агитацию среди населения против различных мероприятий Сов<етской> власти.

В целях ускорения гибели Сов<етской> власти они давали установки — хлеб государству не сдавать, прятать, скот резать и есть самим, а дворы и амбары жечь, чтобы ничего не досталось Сов<етской> власти.
САВЕЛЬКИН в разговоре со мной говорил, что совхоз призывает их с условием, чтобы все строения были переданы совхозу, но что они на это не согласились, он говорил мне, что все свои амбары, конюшни и другие строения жгем, т<ак> к<ак> все равно совхоз возьмет" (т<ом> 5, л<исты> д<ела> 2, 3.1).
НАДИНА Наталья — руководитель ячейки:

"13 февраля 1932 г<ода>, действительно, у меня в келье был из пос<елка> Югановка начетчик Алексей САВЕЛЬКИН, священник ПРУДЕНТОВ
, Наталья ЧЕГОДАЕВА, Анна НАДИНА, Анна МАКСИМОВА, на этом собрании, происходившем ночью, вел его САВЕЛЬКИН Алексей, толковал: "В колхозы идти нельзя, ибо они являются очагами антихристовыми, они несут погибель души и тела, колхозники все погибнут и спасутся только одни единоличники. Нужно всячески вредить колхозам, чтобы они не развивались, вредить надо всевозможными средствами. Жгите колхозы — это дело Божие" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 91)

АДАНИЧКИН Виктор — связист:

"Многие члены нашей ячейки жгли свои постройки, например, САВЕЛЬКИН Алексей — сжег надворную постройку и сарай, КОЛЯСОВЫ — дворов 10, жгли разные постройки, РОДАЕВ Денис — сарай и другие жгли, все жгли в ожидании кончины мира.
Летом прошлого года, вскоре после уборки урожая, женщины отказывались от работы, мотивируя тем, что скоро будет конец мира.

В разговоре со мной поп РАЕВ Михаил (руководитель организации) одобрил то, что мы сжигаем свои постройки" (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 47, 51).

САВЕЛЬКИН Алексей — руководитель кустовой ячейки:

"Второй раз РОГОЖИН Иван пришел приблизительно через месяц (август м<еся>ц 1931 г<ода>), ко мне в дом собралось наших югановских человек 40. На этом собрании РОГОЖИН Иван начал вначале петь канты "Христос с учениками", "Крайняя година" и др<угие>, после этого стал вести беседу: 1) о колхозном строительстве, о кончине мира, о войне, об уничтожении построек, хлебо- и скотозаготовок, и библейских зверях, и вождях революции. Он говорил: "Колхозы есть исчадие ада, верующие в них вступать не могут, всякий вступивший продает свою душу антихристу. Истинный христианин должен против них бороться всякими средствами; кто в колхозе, должны из него выйти. Истинные христиане должны готовиться к смерти и ничего земного не жалеть, постройки уничтожайте, чтобы они не доставались антихристовой власти, хлеба сдавать безбожникам не надо, прячьте его для себя, скот режьте и поедайте сами" (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 5, 6, 7).

МИЛЯКИН Кирей:

"В связи с нашей к<онтр>р<еволюционной> организацией РОГОЖИН Иван в пос<елок> Инницу ходил зимой два раза, первый раз в декабре м<ес>це 1931 г<ода> и второй — в феврале 1932 г<ода>. Как правило, все посещения РОГОЖИНА Ивана сопровождались нелегальными собраниями избранных членов нашей к<онтр>-р<ево-люционной> организации не только из пос<елка> Инница, но и из других сел, как-то: из с<ела> Болдово — посещали ПЕРВОВ, КОДУЛЕВ Егор, из с<ела> Ст<аро>-Муравьевка — ГЕРОЕВ Макар, из с<ела> Н<ижне>-Муравьевка — КУРЯЕВ Василий, из с<ела> Моги-левка — АГАФОНОВА Ирина, из с<ела> Морд<ова> Пишля — НАДИНА Наталья и ряд других. На собраниях пели духовные молитвы и канты, в частности, кант "Крайняя година", читали Евангелие и др<угие> религиозные книги. РОГОЖИН Иван вел беседы о том, что наступили последние времена, надо готовиться к смерти, ничего земного не жалеть, уничтожать постройки, чтобы их не дать сатанинской власти. Колхозы есть от антихриста, в колхоз входить грешно, надо против колхоза бороться всякими средствами" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 324).

Одновременно, активные члены организации вели агитацию в массе населения с призывом не вступать в колхозы, распространяли при этом провокационные слухи о том, что "колхоз — антихристова организация". В результате такой агитации членская масса организации, даже в ее середняцко-бедняцкой, фанатично-религиозной прослойке, бойкотировала колхозное строительство.

Обвиняемый БАБИН Яков – руководитель ячейки:

"Все участники читок и члены кружка в колхозе не состоят, ибо колхоз является организацией безбожной. КУТУЗОВ Федор Михайлович на читках говорил нам, что признаки антихриста уже есть, признаки эти следующие: гонение на Церковь и на верующих. КУТУЗОВ нам в отношении колхозов говорил, что православному христианину в колхоз вступать нельзя, что это организация антихристова" (т<ом> 3, л<ист> д<ела> 44об<орот>).
Обвиняемая САВЕЛЬКИНА Варвара:

"Летом 1931 г<ода> и зимой 1932 г<ода> в моей келье часто проходили сборища членов к<онтр>р<еволюционной> ячейки по вечерам: сходились мужчины и женщины 15-20 чел<овек>, молились, пели канты "Крайнюю годину" и др<угие>, я лично читала Евангелие и другие религиозные книги и по прочитанному вела беседы, говорила о том, что в колхоз вступать не надо, что это великий грех, колхоз есть от антихриста, нарушает религиозные праздники" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 27).

Обвиняемый БУСАРОВ Василий:
"Колхозники будут рабами, поэтому против колхозов я веду работу, удерживаю других от вступления в колхоз, и те, кто вступил в колхоз, будут проклинать свою жизнь" (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 79).

Обвиняемый РОГОЖИН Иван:
"Действительно, я посещал населенные пункты, вел среди населения агитацию, чтобы не шли в колхоз, т<ак> к<ак> там не признают Бога и праздников, также вел агитацию о кончине Сов<етской> власти, подкрепляя это учением пророка Даниила. Вождей революции я отождествлял с библейскими зверями, сопоставляя имена Ленина, Сталина, пятиконечную звезду с звериной цифрой 666.

В период хлебозаготовок давал установки населению выполнять заготовки хлеба, одновременно прятать хлеб для себя, не сдавая весь, скот резать рекомендовал для своего употребления" (т<ом> 5, л<исты> д<ела> 10, 11).
Руководитель организации — поп РАЕВ признал, что в практике борьбы против колхозного строительства он придерживался принципиально новой установки на подготовку условий для последующего разложения колхозов изнутри, не получившей, однако, массового практического распространения:

"Учитывая, что большинство крестьян сейчас вошло в колхозы, а в связи с этим и вздорность постановки вопроса об агитации за невступление в колхоз, я давал советы не уклоняться особенно и уверен, что в этих случаях не впадал в противоречие тому положению, что "колхоз не может быть без Бога".
Я говорил и советовал вступать в колхозы при одном непременном условии, что каждый вступающий в колхоз должен оставаться христианином, не слушать коммунистов, когда они проводят безбожную политику. Давая такие советы, я стремился к христианизации колхозов.

Давая советы вступать в колхозы в целях христианизации их, я делал оговорки, чтобы вступившие вели себя в колхозах, как подобает христианам и, в частности, не работали в религиозные праздники" (т<ом> 5, л<исты> д<ела> 7, 8).

Обвиняемый РОГОЖИН Иван:
"В разговоре о колхозном строительстве с нашим руководителем священником РАЕВЫМ Михаилом, последний на мои замечания о том, что коммунисты проводят лозунг "без Бога коллектив бедноте помога", он сказал, что теперь нельзя в открытую бороться против колхоза, т<ак> к<ак> стену лбом не прошибешь" (т<ом> 4, л<ист> д<ела> 11).
В результате антиколхозной деятельности организации наблюдались массовые выходы из колхозов, и в селах, где существовали ее ячейки, роста коллективизации или вовсе не было, или он задерживался на низком проценте. О последствиях антиколхозной деятельности организации свидетели показали:

"С<ело> Н<ово>-Федоровка Ст<аро>-Шайговского района: из 340 хоз<яйств> в колхозе 110 хоз<яйств>, население настроено панически в связи с распространяемыми разными кривотолками о гибели Советской власти, войне, приходе антихриста, почему и не вступают в колхозы" (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 320, показ<ания> св<идетеля> ЖУРАВЛЕВА).
"С<ело> Н<ово>-Федоровка Ст<аро>-Шайговского р<ай>на: сборища в доме ВИКАРОВОЙ Прасковьи (руководительница к<онтр>р<еволюционной> ячейки) имели влияние и на выход из колхоза. В декабре мес<яце> 1931 г<ода> на почве распространяемых провокационных слухов о том, что колхоз — антихристова сила, все, кто в колхозе, — не получат спасения, был массовый выход из колхоза в количестве 28 хоз<яйств>, во главе с отцом руководительницы к<онтр>р<еволюционной> ячейки ВИКАРОВЫМ Гордеем, он, кулак, скрывается" (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 34 об<орот>; показ<ания> св<идетеля> ВИКАРОВА Алексея).

"Село Л<ысый> Майдан Ст<аро>-Шайговского р<айо>на: коллективизировано на 50%, в своем большинстве не коллективизировано население за счет религиозных фанатиков, которые имеют центр и место сборищ у "святого отца" Василия МИТИЧКИНА, руководителя к<онтр>р<еволюционного> центра (том 2, л<ист> д<ела> 95, показ<ания> св<идетеля> ГАНЬЧЕНКОВА).

"С<ело> Н<овый> Усад Рузаевского района: благодаря проводимой а<нти>с<оветской> агитации монашек ЖИВАЙКИНОЙ Татьяны, ЧУВАТКИНОЙ Анастасии и попа КАТКОВА, наш колхоз в 80 едоков распался, придя в панику, женщины говорили о войне, о голоде" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 560).

"С<ело> Суморуково Ромоданского р<айо>на: всего 80 хозяйств, в колхозе 25 хоз<яйств>. Росту коллективизации тормозит широко распространяемая а<нти>с<оветская> агитация на основе библей-ских предсказаний к<онтр>р<еволюционным> активом села во главе с КОЧЕТКОВЫМ Михаилом Терентьевичем, руководителем к<онтр>-р<еволюционной> ячейки" (т<ом> 4, л<ист> д<ела> 174).

"С<ело> Ст<аро>-Муравьевка: из 125 хоз<яйств> в колхозе 28 хоз<яйств>. Росту колхоза тормозит к<онтр>р<еволюционная> дея-тельность религиозников-фанатиков во главе с ГЕРОЕВЫМ Макаром, руководителем ячейки, ОСИПОВЫМ Макаром, начетчиком организации, и др<угих>" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 603; показ<ания> св<идетеля> РАВЖИНА).

"С<его> Рязановка Ст<аро>-Шайговского р<айо>на: в связи с данными кривотолками население настроено панически, в колхозы упорно не идут, из 400 домохозяев населения в колхозе на 66%, остальные не вступают исключительно по религиозным убеждениям, считая, что колхоз есть антихрист, и в него вступать грешно" (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 336; показ<ания> св<идетеля> ПЕТРЯЕВА).
"С<ело> Ст<арая> Теразморга Ст<аро>-Шайговского р<айо>на: он, ВАНИН Никита (руководитель ячейки) в своем доме проводит систематические собрания, говорит о том, что писание Божие сходится, на землю сошел антихрист, колхозники продались антихристовой вере, им скоро будет страшный суд, в колхоз вступать запрещает, говоря: "Пусть власть антихриста возьмет все имущество, но надо терпеть и в колхоз не ходить". Данную агитацию он ведет среди населения и, как авторитетный, держит население в своих руках, в колхоз население упорно не идет, ожидая конца Сов<етской> власти, в результате из 180 хоз<яйств> в колхозе лишь только 16 хоз<яйств>" (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 360; показ<ания> св<идетелся> ТЫРЫГИНА).

"С<ело> Анненково Ромодановского р<айо>на, пораженное к<онтр>р<еволюционной> ячейкой, — из 213 домохозяев в колхозе 139" (т<ом> 4, л<ист> д<ела> 218; показ<ания> св<идетельницы> ФИЛЛИПОВОЙ Пелагеи).

В марте мес<яце> 1932 г<ода> я, ГРАФОВА Татьяна, выписалась из колхоза в силу антиколхозной агитации и разных слухов (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 344).

ВНЕДРЕНИЕ "КАТАКОМБНЫХ" НАСТРОЕНИЙ:

Массовое влияние на религиозников в "катакомбном" духе, в целях перевода Церкви в глубокое подполье, являлось одной из главных задач, вытекающей из подпольной сущности организации.

Распространяя провокационные слухи о "гонении на религию" и "предательстве митрополита Сергия и легальных церквей", актив организации призывал верующих к подпольному отправлению религиозных обрядов с тайным институтом священничества, на основе непримиримого отношения к Сов<етской> власти, как "власти антихриста".
Обвиняемая ЦАРЬКОВА Наталия — схимонахиня:

"Обычно, когда приходил РОГОЖИН, у нас в келье проходили тайные беседы с участием его, меня и моего брата — бывш<его> монаха Анатолия. Разговаривали о положении Церкви, о тяжелой жизни крестьян, что они терпят угнетение, о Cов<етской> власти, что их загоняют насильно в колхозы, и что Cов<етская> власть устраивает гонение на религию. РОГОЖИН и брат Анатолий говорили, что митрополит Сергий, стоящий во главе Православной Церкви, продался Советской власти и работает заодно с безбожниками-коммунистами и далее о том, что в теперешнее тяжелое время православным христианам в церковь ходить нельзя, надо уходить в подполье, а для этого создавать подпольные домашние церкви.
Аналогичные беседы проводились с участием руководителя ячейки д<еревни> Инница Рузаевского района, САВЕЛЬКИНА Алексея, причем, последний рассказывал, что при участии РОГОЖИНА Ивана он в своей деревне создал тайный кружок христиан, которые собираются в домах молиться" (т<ом> 2, л<исты> д<ела> 5, 6).
Обвиняемый РАЕВ Михаил:
"САВЕЛЬКИН говорил мне, что Иван РОГОЖИН агитирует в церковь не ходить, а посещать тайные молитвенные места, ибо все истинные священники в подполье или в ссылке" (т<ом> 5, л<ист> д<ела> 2 об<орот>).

Обвиняемый РОГОЖИН Иван:

"Проповедуя слово божие, я тоже говорил, что в настоящее тяжелое время, когда устраивается гонение на религию, когда кругом царит мерзость и запустение, православным христианам не только не грешно молиться на домах, но это необходимо, т<ак> к<ак> положение церкви теперь ничем не отличается от древних римских времен, когда христиане подвергались жестокому истязанию" (т<ом> 4, л<ист> д<ела> 10).

Обвиняемая НАДИНА Наталья:

"САВЕЛЬКИН предлагал, как можно чаще собираться в келье и тайно молиться. Он говорил: убеждайте православных, чтобы они не ходили в колхозы. Истинными священниками считайте только тех, которые не признают власть и не поминают продавшегося антихристовой власти митрополита Сергия" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 91).

Противодействуя всем решительно мероприятиям Сов<етской> власти в деревне, организация в начале 1932 года развернула активную агитацию среди населения против прививки оспы, в то время принявшей характер серьезной эпидемии во многих районах Мордовской области. В этом особенно активно проявили себя начетчики, распространявшие слухи, что противооспенная прививка означает "печать антихриста". По этому поводу обвиняемые показали:

ГЕРОЕВ Макар — начетчик:

"Оспу я не прививаю потому, что это есть печать антихриста, хотят привить собачью кровь" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 143).

РОГОЖИН Иван:

"В силу своей идеологии, я уклоняюсь от прививки оспы, которая производится в обязательном порядке ныне по селам, т<ак> к<ак> Советская власть прививает через оспу в кровь крестьян — яд политики и безбожия" (т<ом> 4, л<ист> д<ела> 6).

АДОНИЧКИН Виктор:

"На собраниях куста в д<еревне> Инница и в с<еле> Н<овый> Усад, помимо других вопросов обсуждался вопрос об оспопрививании, все пришли к одному заключению, — организованно сопротивляться прививке оспы по тому мотиву, что Советская власть, прививая оспу, хочет тем самым заразить христиан собачьей кровью, антихристовым духом, чтобы люди были злее и шли в колхоз" (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 42, 46).

"Совсем недавно, с месяц тому назад, в нашу деревню приезжал фельдшер для прививки оспы, и мы все категорически отказались прививаться, а чтобы для фельдшера наш отказ не показался подозрительным, заявили, что мы не хотим прививать оспу, потому что сейчас холодно" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 47).

ТРУБЕНКОВА Татьяна:

"На систематических собраниях зимой в марте м<еся>це 1932 г<ода> по поводу привития оспы говорили, что оспа есть клеймо антихриста, и ее прививать не надо" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 56).
Во всех без исключения ячейках организации распространялись к<онтр>р<еволюционные> листовки в виде религиозных песнопений, в которых говорится о "страшном суде", "пришествии антихриста" и т<ак> д<алее>. Наибольшее распространение имела к<онтр>р<еволюционная> листовка под названием "Крайняя година", суть которой сводится к следующему: "Скоро будет кончина мира, придет антихрист, а за ним Христос и будет судить жидов-безбожников".

Эта листовка получила известность, как религиозный кант, который распевался на массовых нелегальных сборищах религиозными фанати-ками (показания обв<иняемого> РОГОЖИНА Ивана; т<ом> 6, л<ист> д<ела> 220, 10 об<орот>, 12, 38, 55, 59 — вещественные доказательства).
ГЛАВА VI

РЕЗОЛЮТИВНАЯ ЧАСТЬ.

Контрреволюционная церковно-монархическая организация в составе 42 нелегальных деревенских ячеек и одной городской (в гор<оде> Саранске), монархическая платформа, наличие руководящего центра организа-ции, активная к<онтр>р<еволюционная> деятельность участников в массе населения 5-ти районов Мордовской области, особенно антиколхозная, путем уничтожения построек, следствием доказаны вполне признанием 32 обвиняемых и свидетельскими показаниями.
Преступная деятельность организации квалифицируется по ст<атье> 58 ч<астям> 11 и 10 УК.

На основании вышеизложенного по данному делу в качестве обвиняемых привлекаются следующие лица:

1. РАЕВ Михаил Михайлович
 — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:
а) Являлся руководителем церковно-монархической к<онтр>-р<еволюционной> организации. Находясь с 1931 г<оду> в подполье, был непосредственно связан с руководительницей к<онтр>р<еволюционного> центра ЦАРЬКОВОЙ Натальей, с связистом к<онтр>р<еволюционной> организации РОГОЖИНЫМ Иваном, руководителем к<онтр>-р<еволюционного> куста САВЕЛЬКИНЫМ Алексеем. Последние посещали его, как руководителя для получения установок по к<онтр>-р<еволюционной> деятельности (т<ом> 5, л<ист> д<ела> 18, показ<ания> обв<иняемой> ЦАРЬКОВОЙ Н.; л<ист> д<ела> 10, показ<ания> обв<иняемого> РОГОЖИНА; т<ом> 5, л<исты> д<ела> 17, 9, собственное признание).

б) На нелегальных сборищах центра у себя в подполье говорил: "Конец советской власти надо ждать, как говорится в священном писании, в 1932 г<оду>, и должен он последовать в результате войны на востоке с Японией и на западе с Польшей. В момент войны, если наступающие будут применять газы, уходите прятаться в леса. В церкви, где поминают епископа Сергия, ходить нельзя, т<ак> к<ак> эти церкви "неблагодатные", рекомендовал не производить больших сборищ избранных, а заменять их сборищами небольших групп, чтобы не так бросалось в глаза властям. “В колхоз не вступайте, надо жить так, как жили наши отцы и деды, постройки уничтожайте, чтобы они не доставались Сов<етской> власти" (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 51, 52, показ<ания> обв<иняемого> АДАНИЧКИНА; т<ом> 5, л<ист> д<ела> 18, показ<ания> обв<иняемой> ЦАРЬКОВОЙ; т<ом> 5, л<ист> д<ела> 6, собственное признание).

Виновным себя признал (т<ом> 5, л<исты> д<ела> 28, 29).

2. ЦАРЬКОВА Наталья Петровна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:
а) Являясь членом руководящего центра, находясь в подполье, была непосредственно связана с связистом к<онтр>р<еволюционной> организации РОГОЖИНЫМ Иваном, руководителем куста ячеек Рузаевского района САВЕЛЬКИНЫМ Алексеем, руководителями ячеек: МИТИЧКИНЫМ Василием, ГУСАРОВЫМ Василием. Последние ее посещали, как члена руководящего центра организации. Давала им установки по к<онтр>-р<еволю-ционной> деятельности (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 14, 15, показ<ания> обв<иняемого> САВЕЛЬКИНА; т<ом> 2, л<исты> д<ела> 2, 3, 5, 67, собств<енные> призн<ания>; т<ом> 1, л<исты> д<ела> 47, 46, показ<ания> обв<иняемого> АДАНИЧКИНА; т<ом> 2, л<ист> д<ела> 271, показ<ания> обв<иняемого> св<ященника> ГРОШЕВА; т<ом> 2, л<ист> д<ела> 273, показ<ания> обв<иняемого> св<ященника> СТОЛБОВА, т<ом> 2, л<ист> д<ела> 277, показ<ания> обв<иняемого> св<ященника> РЯБИКОВА).
б) В основу борьбы с Советской властью и проводимых ею мероприятий ставила учение библии и евангелия о пришествии антихриста, кончине мира, гладах, морах, запустений, мерзостях, библейских зверей и т<ому> п<одобное>, что антихрист уже пришел в лице Ленина и его преемника Сталина, обосновывая это главой 13 апокалипсиса и 7-й главой пророка Даниила, конец мира исчисляет через 1336 дней с начала пяти-летки, что приходится на май м<еся>ц 1932 г<ода>. Конец Советской власти должен последовать в результате войны с Японией и Польшей и одновременно восстаниями внутри страны. В колхозы вступать нельзя, т<ак> к<ак> там не признают Бога, и колхоз есть дело антихриста. В целях ускорения гибели Советской власти давала установку — хлеб государству не сдавать, его прятать, скот резать, дворы и амбары жечь, чтобы ничего не доставалось Советской власти (т<ом> 5, л<исты> д<ела> 6, 25, 26, показ<ания> обв<иняемого> РАЕВА; т<ом> 2, л<ист> д<ела> 77, показ<ания> обв<иняемого> БУСАНОВА).
в) Посещала находящегося в подполье идейного руководителя к<онтр>р<еволюционной> организации РАЕВА Михаила, с последним договаривалась о задачах и методах к<онтр>р<еволюционной> деятельности (т<ом> 5, л<ист> д<ела> 7, показ<ания> обв<иняемого> РАЕВА; т<ом> 5, л<ист> д<ела> 18, собств<енное> признание).

г) До ухода в подполье 1930 года к ней, как "святой", было развито паломничество. Проповедуя "слово Божие", предсказывала кончину Советской власти, расправу с колхозниками и т<ак> д<алее> (т<ом> 2, стр<аница> 273, показ<ания> св<идетеля> СТОЛБОВА; стр<аница> 275, показ<ания> св<идетеля> БУКАТОВА; стр<аницы> 276-277, показ<ания> св<идетеля> РЯБИЩЕВА; т<ом> 1, л<исты> д<ела> 455-456, показ<ания> св<идетеля> СМИРНОВА; стр<аница> 451, показ<ания> обв<иняемого> св<ященника> ПРУДЕНТОВА).

Виновной себя признала (т<ом> 5, л<ист> д<ела> 18, т<ом> 2, л<ист> д<ела> 7).

3. РОГОЖИН Иван Петрович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:
а) Являлся членом руководящего центра и главным связистом организации. Бродя по селам Рузаевского, Ст<аро>-Шайговского, Саранского, Ромадановского, Ичалковского районов, насаждал к<онтр>-р<еволюционные> ячейки. Находился в непосредственных связях с идейным руководителем РАЕВЫМ Михаилом, ЦАРЬКОВОЙ Натальей, посещал их подполье, договаривался об установках, методах и формах к<онтр>р<еволюционной> деятельности (т<ом> 5, л<исты> д<ела> 6, 9, 25, 26, показ<ания> обв<иняемого> РАЕВА; т<ом> 2, л<ист> д<ела> 5, показ<ания> обв<иняемой> ЦАРЬКОВОЙ; т<ом> 5, л<исты> д<ела> 10, 11, соб<ственное> призн<ание>).
б) В июле и августе месяцах 1931 года в пос<елке> Инница организовал к<онтр>р<еволюционный> кустовой центр организации, в доме руководителя к<онтр>р<еволюционного> центра САВЕЛЬКИНА Алексея провел сборище избранных с участием 40 человек, на сборище начал петь канты "Христос с учениками", "Крайняя година" и др<угие>, после чего стал вести беседу: 1) о колхозном строительстве, 2) о гибели Советской власти, 3) о конце мира, 4) о войне, 5) об уничтожении построек, 6) о хлебе и скотозаготовках, 7) о библейских зверях и вождях революции. По первому вопросу говорил: "Колхозы есть исчадие ада, верующие в них вступать не могут, всякий вступивший продает свою душу антихристу, истинный христианин должен против них бороться всеми средствами, кто в колхозе, должны из них выходить, в кооперацию также нельзя вступать"; призывал держаться до конца, а в колхоз не вступать. По второму вопросу говорил: "Антихриста в телесном образе не ждите, он уже пришел в лице Советской власти, наступают последние дни, наступили глады, моры, мерзость запустения". Конец мира исчислял через 1335 дней с начала пятилетки, что приходится на май месяц 1932 г<ода>. По пятому пункту говорил: "Истинные христиане должны готовиться к смерти и ничего земного не жалеть, постройки уничтожайте, чтобы они не доставались антихристовой власти, хлеб давать безбожникам не надо, прячьте его для себя, скот режьте" (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 4, 5, 6, 7, показ<ания> обв<иняемого> САВЕЛЬКИНА; л<исты> д<ела> 28, 29, показ<ания> обв<иняемой> САВЕЛЬКИНОЙ; л<ист> д<ела> 43, показ<ания> обв<иняемого> АДАНИЧКИНА; л<ист> д<ела> 324, показ<ания> обв<иняемого> МЕЛЯКИНА).
в) После проведенного собрания в беседе с САВЕЛЬКИНЫМ Алексеем, руководителем к<онтр>р<еволюционного> куста, САВЕЛЬКИНОЙ Варварой говорил: "Нашей организацией истинно-православных христиан руководит находящаяся в подполье матушка Серафима (ЦАРЬКОВА Наталья), дав наставление, что в церкви, где поминают  продавшегося антихристовой власти митрополита Сергия, ходить не должны, все истинные священники находятся или в ссылках или же в глубоком подполье, поэтому моления можно проводить только тайно на домах, предложив САВЕЛЬКИНОЙ из людей, крепких в вере, создавать такие же ячейки и по другим селам района" (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 7, 8, показ<ания> обв<иняемого> САВЕЛЬКИНА).
г) Второе сборище в пос<елке> Инница проводил в доме САВЕЛЬКИНА Алексея, руководителя кружка, в декабре мес<яце> 1931 г<ода>, как кустовое с участием избранных из ряда близлежащих сел района, как то: из с<ела> Стр<елковая> Слобода, Нов<ый> Усад, Ст<арая> Муравьевка, Н<ижняя> Муравьевка, Могиловка, Болдово, Шишкеево, Куликовка, Морд<ова> Пишля. На данном кустовом сборище стал на память толковать евангелие и библию и давать установки: "Верующим идти в колхоз нельзя, т<ак> к<ак> колхозы дело сатаны, надо ждать пришествия Иисуса Христа, антихриста не ждите, он уже пришел в лице колхозов и коммунистов, страшный суд уже совершен над верующими Советской властью. После того, как протрубит Серафимовская труба, антихристова власть кончится и на престол взойдет законный царь великий князь Михаил". Вождей революции сравнивает со звериной цифрой 666, объясняя это на 15 спичках, выкладывая имена СТАЛИНА и ЛЕНИНА, пятиконечную звезду и цифру 666. Предлагал не прививать оспу, т<ак> к<ак> этим Советская власть хочет заразить кровь истинно-православных христиан, чтобы они не боялись идти в колхоз, предлагал не вступать в кооперацию, в члены профсоюзов, не работать в совхозах и советских предприятиях, запрещал быть ударниками и вообще не записываться и не подписывать никаких советских бумаг. Ничего не жалеть земного, уничтожать постройки, прятать хлеб, резать скот, чтобы это не доставалось антихристовой Советской власти. (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 9, 10, 11, 12, показ<ания> обв<иняемого> САВЕЛЬКИНА А., 28, 29, показ<ания> обв<иняемой> САВЕЛЬКИНОЙ, 43, показ<ания> обвин<яемого> АДАНИЧКИНА, 324, показ<ания> обв<иняемого> МИЛЯКИНА).
д) Вместе с руководителем кустового центра в пос<елке> Инница САВЕЛЬКИНЫМ Алексеем в феврале м<еся>це 1932 г<ода> ездил по селам, проводил сборища членов к<онтр>р<еволюционных> ячеек. В с<еле> Нов<ом> Усаде, в доме руководителя к<онтр>р<еволюционной> ячейки РЫСКИНА Алексея провели сборища с участием до 50 человек мужчин и женщин, где стал толковать откровение Ивана Богослова. Выступление свелось к тому, что истинно-православным христианам в колхоз вступать нельзя, затем говорил о кончине Советской власти, предлагал выйти из кооперации, не прививать оспу (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 254, 255, 256, показ<ания> обв<иняемого> РЫСКИНА; 39, показ<ания> обв<иняемого> АДАНИЧКИНА; 177, показ<ания> обв<иняемого> КУРЯЕВА; 464, 466, показ<ания> св<идетеля> Шишкина).
е) Организовал ячейку в с<еле> Говорово Ст<аро>-Шайговского р<айо>на, проводил сборище в с<еле> Рязановке в доме руководительницы ТРУБЕНКОВОЙ Татьяны и ЮМАТОВОЙ Анны (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 268, показ<ания> св<идетельницы> РЯЖКИНОЙ; 245 показ<ания> обв<иняемой> ЮМАТОВОЙ; 236, показ<ания> обв<иняемой>ТРУБЕНКОВОЙ).

Виновным себя признал (т<ом> 4, л<исты> д<ела> 6, 14, 16, 17, 11, т<ом> 5, л<исты> д<ела> 10, 11).

4. САВЕЛЬКИН Алексей Павлович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем кустового центра ячеек Рузаевского района в пос<елке> Инница. Вместе с РОГОЖИНЫМ Иваном в феврале м<еся>це 1932 года ездили по селам с целью создания к<онтр>-р<еволюционных> ячеек, как-то: в с<елах> Н<овый> Усад, Н<овая> Муравьевка, Болдово, где проводили сборища членов ячеек (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 254 — обв<иняемая> РЫСКИНА, 39 — обв<иняемая> АДАНИЧКИНА, 177 об<орот> — обв<иняемая> ПУРЯЕВА В., 283 — обв<иняемая> МИЛЯКИНА, л<ист> д<ела> 16 — собств<енное> признание).

б) В своем доме проводил систематические сборища членов куста, из которых два сборища проводились связистом организации РОГОЖИНЫМ Иваном. На сборищах обсуждали, кроме религиозных читок, политические вопросы о колхозном строительстве, о гибели Советской власти, о кончине мира и пришествии антихриста, о войне, об уничтожении построек и т<ому> п<одобное> (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 143 — обв<иняемая> ГЕРОЕВА, 324 — обв<иняемая> МИЛЯКИНА, 454 — св<идетельницы> Смирнова, л<исты> д<ела> 4, 5, 6 — соб<ственное> признание).
в) 13 февраля 1932 года проводил сборище членов к<онтр>-р<еволюционной> ячейки в с<еле> Морд<ова> Пишля в доме руководительницы НАДИНОЙ Натальи. (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 447, 448, 449, св<идетеля> ПРУДЕНТОВА; 91 — обв<иняемой> НАДИНОЙ; 100 — обв<иняемого> НАДИНА А.).

е) Как руководитель кустового центра сжег свои надворные постройки и сарай (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 47 — обв<иняемого> АДАНИЧКИНА).

д) Среди населения вел систематическую агитацию против существующего строя, распространяя разные кривотолки, говорил: "Антихриста не будет, второго пришествия Христа тоже не будет, а будет только один страшный суд грешникам, особенно колхозникам, совхозникам и коммунистам", что антихрист уже царствует в лице колхозов и т<ак> д<алее> (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 453, 454 св<идетеля> СМИРНОВА).
Виновным себя признал (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 4, 5, 6, 7, 8, 9, 13, 14, 15).

5. САВЕЛЬКИНА Варвара Павловна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являясь руководительницей ячейки пос<елка> Инница Рузаевского р<айо>на, находилась в непосредственной связи с РОГОЖИНЫМ Иваном. По установке последнего с лета 1931 года в своей келье систематически проводила сборища членов к<онтр>р<еволюционной> ячейки с участием 15-20 человек. Сборища также посещали руководители ячеек с<ела> Морд<ова> Пишля НАДИНА Наталья, из с<ел> Н<овая> Усада, Ст<арой> Муравьевки, Н<овой> Муравьевки, Куликовки, из с<ела> Аникеево — ЩУРЕНКОВ Алексей. Как правило, сидела в переднем углу, читала священные книги и вела беседы по прочитанному, говорила: "В колхоз вступать не надо, это великий грех, колхоз есть от антихриста, нарушает религиозные праздники. Скоро будет второе пришествие, будет конец мира, надо готовиться к смерти" (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 27, 28, собст<венное> признание; 324 — обв<иняемого> МИЛЯКИНА, 454 — св<идетеля> Смирнова).
б) После ареста связиста к<онтр>р<еволюционной> организации РОГОЖИНА Ивана, с членом организации ГОЛОВОЙ Матреной ходила для связи к руководительнице ЦАРЬКОВОЙ Наталье сообщить об аресте. (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 210 — обв<иняемой> ГОЛОВОЙ, 454 — св<идетеля> Смирнова).
Виновной себя признала (т<ом> 1 л<исты> д<ела> 26, 27, 28, 29).

6. САВЕЛЬКИН Матвей Леонтьевич — О Б В И Н Я Е Т С Я в том, что:

а) Являясь активным членом кустовой ячейки с<ела> Инница Рузаевского р<айо>на, вместе со связистом организации РОГОЖИНЫМ Иваном, руководителем куста САВЕЛЬКИНЫМ Алексеем ездил проводить собрания к<онтр>р<еволюционных> ячеек куста (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 254 — обв<иняемого> РЫСКИНА, 39 — обв<иняемого> АДАНИЧКИНА, 62 обв<иняемого> САВЕЛЬКИНА, 177 — обв<иняемого> ПУРЯЕВА).

в) Принимал активное участие на собраниях в доме САВЕЛЬКИНА Алексея (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 62 — обв<иняемого> САВЕЛЬКИНА).
Виновным себя в предъявленном обвинении не признал (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 62, 61).

7. МИЛЯКИН Гаврил Киреевич — О Б В И Н Я Е Т С Я в том, что:

а) Активный член к<онтр>р<еволюционной> организации, участник сборищ в доме руководителя к<онтр>р<еволюционного> кустового центра САВЕЛЬКИНА Алексея, непосредственно связан с связистом организации РОГОЖИНЫМ Иваном (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 324, 318, 319, 321, 307, 311, 312, 313, 316, 317, 318, собств<енные> призн<ания>).

8. МИЛЯКИН Кирей Никитович — О Б В И Н Я Е Т С Я в том, что:

а) Являясь активным членом организации, участвовал на сборищах в доме руководителя куста САВЕЛЬКИНА Алексея, поддерживал связь с РОГОЖИНЫМ Иваном, руководителями ячеек с<ела> Ст<арая> Муравьевка: ОСИПОВЫМ Макаром, ГЕРОЕВЫМ Макаром; из с<ела> Могиловки — АГАФОНОВОЙ Ириной, из с<ела> Болдово — МИЛЯКИНЫМ Максимом (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 283, соб<ственные> призн<ания>).
Виновным себя признал (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 283).

9. НАДИНА Наталья Ивановна — О Б В И Н Я Е Т С Я в том, что:

а) Являясь руководительницей ячейки в с<еле> Морд<ова> Пишня Рузаевского р<айо>на, с осени 1931 года в келье систематически водила собрания членов ячейки с участием НАДИНОЙ Анны, КУРЗАЕВА Петра, ЗАХАРОВА Данила, МАКСИМОВОЙ Анны, ЧЕРОДАЕВОЙ Натальи, ВИШНЯКОВА Петра и из ряда близлежащих сел, как то: Болдово, Куликовка, Н<овый> Усад, Морд<ово> Баймаково, Ст<арая> Муравьевка, Н<овая> Муравьевка (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 516, св<идетель> НАДИН, 519 св<идетель> АРАСЛАНКИН, 325 св<идетель> АРТЕМОВА, 532 св<идетель> КУЗНЕЦОВ).
б) Поддерживала связь с руководителем кустового центра села Инница САВЕЛЬКИНЫМ Алексеем, в декабре мес<яце> 1931 г<ода> участвовала на собрании в его доме.

13-го февраля 1932 г<ода> САВЕЛЬКИН Алексей проводил собрание в келье НАДИНОЙ Натальи, где обсуждались вопросы о кончине Советской власти, царствовании антихриста, о скором приходе на престол великого князя Михаила, о том, что колхоз есть сатанинская сила, и чтобы они не развивались — вредить им всевозможными средствами, жгите колхозы (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 447, 446, 449 — св<идетеля> ПРУДЕТОВА, 519 — св<идетеля> АРАСЛАНКИНА, 91 — собственное признание, 11 — обв<иняемого> САВЕЛЬКИНА, 43 — обв<иняемого> АДАНИЧКИНА).

в) Поддерживала связь с связистом организации ЩУРЕНКОВЫМ Алексеем, последний в феврале мес<яце> проводил сборища в ее доме, читал евангелие, говорил о кончине мира, гибели Советской власти (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 226 — обв<иняемый> ЩУРЕНКОВ, 516 — св<идетель> НАДИН).
г) Среди населения распространял слухи о том, что "скоро придет кончина мира, будет новая жизнь. Советская власть все отбирает у крестьян, не нужно работать" (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 517, 518 — св<идетель> НАДИН).

Виновной себя признала частично (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 91).

10. ЗАХАРОВ Данил Васильевич — О Б В И Н Я Е Т С Я в том, что:

а) Являясь активным членом организации, участвовал на сборищах в доме руководительницы ячейки НАДИНОЙ Натальи (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 516 — св<идетель> НАДИН, 532 — св<идетель> Кузнецова).

б) В феврале и марте м<еся>цах 1932 г<ода> в своем доме проводил сборища членов ячейки (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 532 св<идетель> НАЧАРКИН, 525 — св<идетель> АРТЕМОВ, 538, 534 — св<идетель> КУЗНЕЦОВ).
в) Проповедуя "слово Божие" среди населения, говорил о кончине мира, о том, что "нужно готовиться к новому пришествию, ничего не делать, на работу не ходить" и т<ому> п<одобное> (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 523 — св<идетель> НАЧАРКИН, 517, 518 — св<идетель> НАДИН).

г) 12-го апреля 1932 г<ода> при сопровождении в райцентр, как арестованного, угрожающе гр<аждани>ну НАЧАРКИНУ говорил: "Ну ладно, придет время, и мы повластвуем над этими активистами" (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 523 — св<идетель> НАЧАРКИН).
Виновным себя не признал. (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 112).

11. МУРЗАЕВ Петр Калинович —ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся членом организации, участвовал на сборищах в доме руководительницы НАДИНОЙ Натальи в ячейке с<ела> М<алая> Пишля, Рузаевского р<айо>на (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 532 об<орот>, св<идетель> КУЗНЕЦОВ).

б) В феврале м<еся>це 1932 г<ода> члену с<ельского> совета КУЗНЕЦОВУ Владимиру говорил: "Советская власть всех разорила, и нас, духовенство, и крестьян, вы-то что больше защищаете эту власть, хотя возможно вы и в колхозе. Если вы из колхоза не выйдете, то и колхозников будут вешать, как и коммунистов, я это отлично знаю" и т<ак> д<алее> (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 534 об<орот>, св<идетель> КУЗНЕЦОВ; л<ист> д<ела> 520, св<идетель> АРАСВАНКИН; л<исты> д<ела> 525, 527, св<идетель> АРТЕМОВ).

Виновным себя не признал (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 107).

12. ЧЕГОДАЕВА Наталья Ивановна —ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась активным членом организации, участвовала на сборищах под руководством НАДИНОЙ Натальи в ячейке с<ела> М<алая> Пишля, Рузаевского р<айо>на (т<ом> 1, л<ист> д<дела> 91, обв<иняемая> НАДИНА; л<ист> д<ела> 532, св<идетель> КУЗНЕЦОВ).

Виновной себя признала частично (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 127).

13. НАДИНА Анна Алексеевна —ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась активным членом организации, живя в одной келье с руководительницей к<онтр><революционной> ячейки НАДИНОЙ Натальей, проводила вместе с ней сборища (т<ом> 1, л<ист> д<ела> 91, обв<иняемая> НАДИНА; л<ист> д<ела> 532, св<идетель> КУЗНЕЦОВ).

Виновной себя признала частично (т<ом> 1, л<исты> д<ела> 100, 101).

14. БУСАРОВ Василий Иванович —ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом, начетчиком-проповедником организации. Среди членов организации, как то, связисту ШУРЕНКОВУ Алексею, руководителю к<онтр>р<еволюционного> центра МИТИЧКИНУ Василию, руководительнице организации ЦАРЬКОВОЙ Натальи, активному члену организации СЕРНОВОЙ Серафиме и среди населения, предсказывая "писание Божие", говорил: "По откровению Иоанна Богослова, глава 17 будет 10 рогов, 10 царей, соединятся союзом и нападут на нас, на СССР, прежде всего на Москву и на 3½ года возьмут власть, т<о> е<сть> водворится антихрист. После прихода антихриста будем еще жить 1000 лет. Далее по главе 13 говорится: зверь выйдет из моря об 10 рогах, семи головах, эти рога приравниваются к 10 царям, один рог — это ЛЕНИН, он со смертью его отпал, второй рог — ТРОЦКИЙ, он отпал временно с отъездом его за границу. В конце июля м<еся>ца 1932 года ТРОЦКИЙ опять явится в СССР с 10-ю царями с великой войной и победит советскую власть, будет царствовать 3½ года, ТРОЦКИЙ является антихристом, по окончании 3½ летнего царствования антихриста в лице ТРОЦКОГО, считая с июня м<еся>ца 1932 г<ода>, придет и сменит власть антихриста великий князь Михаил и будет царствовать. При царствовании антихриста в лице ТРОЦКОГО все церкви будут закрыты. Печать антихриста будет изображать имя антихриста или число 666, о чем говорится в главе 13 откровения Иоанна Богослова, имя антихриста будет называться "Вольнодум", или иначе по церковному цифра 666 изображается так: 

В  О  Л  Ь  Н  О  Д  У  М

2  70  30  –  50  70   4  400  40  =  666

Эту печать будут класть на лоб или на руку" (т<ом> 2, л<исты> д<ела> 76, 77, собствен<ное> признание; л<исты> д<ела> 332, 334, св<идетель> ВАЛИНИН).

б) Был связан с членом руководящего центра организации ЦАРЬКО-ВОЙ Натальей, посещал ее подпольную келью, вел беседу о приходе антихриста, конце мира и т<ак> д<алее> (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 77, собств<енное> признан<ие>).

в) Был связан с руководителем к<онтр>р<еволюционного> центра МИТИЧКИНЫМ Василием, последнего посещал в марте м<еся>це 1932 г<ода> (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 77, соб<ственное> признан<ие>).

г) Через сына Александра проводил в колхозе вредительство, последний сломал трактор, спорол вилами несколько лошадей, расхищал колхозное имущество, из колхоза вычищен, скрывается (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 334, св<идетель> БАЛАКИН).

д) В 1927-28 г<одах>, находясь на Кавказе, арестовывался органами ОГПУ за к<онтр>р<еволюционную> деятельность два раза (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 76, собствен<ное> призн<ание>).

Виновным себя признал (т<ом> 2, л<исты> д<ела> 76, 77 об<орот>, 79).

15. СЕРНОВА Серафима Михайловна —ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась активным членом организации, была связана с ЦАРЬКО-ВОЙ Натальей, с связистом организации РОГОЖИНЫМ Иваном, МИТИЧ-КИНЫМ Василием и последние посещали ее келью. В своей келье группировала монашеский элемент и крестьян-фанатиков (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 90, собственное признание; л<ист> д<ела> 334, показ<ания> св<идетеля> БАЛАКИНА).

б) В апреле 1932 г<ода> в беседе с начетчиком-проповедником организации БУСАРОВЫМ Василием вела беседу о том, как избавиться от антихриста, говоря, что "нужно убегать в горы" и т<ому> п<одобное> (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 78, обв<иняемый> БУСАРОВ; л<ист> д<ела> 86, собственное признание).

Виновной себя признала частично (т<ом> 2, л<исты> д<ела> 86-88, 90).

16. БУЛЫЧЕВ Сергей Иванович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом и начетчиком-проповедником к<онтр>р<еволюционной> организации, был тесно связан с начетчиком БУСАРОВЫМ В. И. Среди населения распространял "слово Божие", говорил о природе антихриста, падении советской власти, расправе с колхозниками и предстоящей войне (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 332, св<идетель> КУРКОВ; л<ист> д<ела> 334, св<идетель> БАЛАКИН; л<ист> д<ела> 335, св<идетель> ЕРОФЕЕВ).

Виновным себя не признал (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 98).

17. МИТИЧКИН Василий Михайлович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем куста ячеек Ст<аро>-Шайговского района. Находился в непосредственной связи с ЦАРЬКОВОЙ Натальей, посещал ее келью, с начетчиком организации БУСАРОВЫМ (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 77, обв<иняемый> БУСАРОВ; л<ист> д<ела> 268, св<идетель> РЯЖКИНА; л<ист> д<ела> 271, св<идетель> ГРАЧЕВА; л<ист> д<ела> 320, св<идетель> СТОЛЯРОВА; л<ист> д<ела> 293, св<идетель> ЕМЕЛИН; л<ист> д<ела> 296, св<идетель> МИТИЧКИН).

б) Создал о себе среди населения легенду, как о "святом", ходил по близлежащим селам и, проповедуя священное писание, говорил: "Скоро наступит время спасения людей от насилия прислужников антихриста – коммунистов, на престоле будет великий князь Михаил, колхоз есть от антихриста, в который вступать грешно", и т<ому> п<одобное> (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 283, св<идетель> МИТИЧКИН; л<ист> д<ела> 293, св<идетель> ЕМЕЛИН; л<ист> д<ела> 294, св<идетель> МАЛЫШЕВ; л<ист> д<ела> 295, св<идетель> ГАНЧЕНКОВ; л<ист> д<ела> 296, св<идетель> МИТИЧКИН; л<ист> д<ела> 300, св<идетель> МОЧАЕВ; л<ист> д<ела> 301, св<идетель> БАРАНОВА; л<ист> д<ела> 330, св<идетель> СТОЛЯРОВА; л<ист> д<ела> 369, св<идетель> РОДЬКИН).

Виновным себя не признал (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 104).

18. ПАНКОВА Акулина Тимофеевна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась активным членом ячейки с<ела> Л<емдяйский> Майдан, Ст<аро>-Шайговского р<айо>на, участвовала на сборищах в келье руководителя МИТИЧКИНА Василия. Зимой 1932 г<ода> среди населения распространяла провокационный слух о том, что оспа, которая прививается, является печатью антихриста, — "клеймят людей", удерживая от вступления в колхоз, говорила, что "колхоз является антихристовой силой и в нем быть грешно" (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 294, св<идетель> МАЛЫШЕВ; л<ист> д<ела> 289, св<идетель> МИТИЧКИН; л<ист> д<ела> 293, св<идетель> ЕМЕЛИН; л<ист> д<ела> 295, св<идетель> ГАНЬЧЕНКОВ; л<ист> д<ела> 330, св<идетель> СТОЛЯРОВ).

Виновной себя не признала (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 117).

19. АБРОСОВ Михаил Павлович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки с<ела> Н<овая> Федоровка, Ст<аро>-Шайговского района. Непосредственно был связан с связистом организации РОГОЖИНЫМ Иваном, в своем дом проводил сборища (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 320, св<идетель> ЖУРАВЛЕВ; л<ист> д<ела> 323, св<идетель> ЛЫСОВА; л<ист> д<ела> 325, св<идетель> РОЖКОВА).

б) Среди населения распространял провокационные слухи о скорой кончине мира, падении Советской власти, вел антиколхозную агитацию, вследствие чего в марте м<еся>це 1932 г<ода> имелся ряд выходов из колхоза (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 320, св<идетель> ЖУРАВЛЕВ; л<ист> д<ела> 323, св<идетель> ЛЫСОВА; л<ист> д<ела> 325, св<идетель> РОЖКОВА; л<ист> д<ела> 328, св<идетель> АНИКИН).

Виновным себя не признал (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 171).

20. КИТАЕВ Тимофей Никитович (Иванович) — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом ячейки с<ела> Н<овая> Федоровки Ст<аро>-Шайговского р<айо>на, начетчиком-проповедником. Среди населения говорит: "Придет жизни конец, стоим на краю гибели, еще только осталось прикладыват к нему антихриста, те, кто в колхозе, продали душу антихристу" (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 320, св<идетель> ЖУРАВЛЕВ).

б) Среди населения слывет за исцелителя, к нему развито паломничество (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 320, св<идетель> ЖУРАВЛЕВ).

Виновным себя признал (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 179).

21. ТРУБЕНКОВА Татьяна Яковлевна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась руководительницей ячейки с<ела> Рязановки, Ст<аро>- Шайговского р<айо>на. В своей келье с 1930 г<ода> систематически проводила сборища членов к<онтр>р<еволюционной> ячейки с участием ЮМАТОВОЙ Анны, ДАВЫДОВОЙ Анастасии, ДЕНИСОВА Петра и др<угих> в количестве 16 человек. Собрания проводились секретно по ночам, всегда закрывались окна, читали Евангелие, пели молитвы и канты, вели беседу о том, что "по писанию Божию все сходится, наступили глады, моры, в храмах мерзость запустения, на землю сошел антихрист в лице Сов<етской> власти и колхозов, царствованию антихриста скоро придет конец, власть сатанинская сменится, на престол придет с великой войной великий князь Михаил, колхозников будут душить, те, кто вступил в колхоз, предались антихристовой вере, и Бог их молитву не принимает, нужно ничего земного не жалеть, пусть все берут, а в колхоз не вступать. В марте м<еся>це 1932 г<ода> по поводу привития оспы говорила, что оспа есть клеймо антихриста, и ее прививать не надо. Кооперация тоже является от сатанинской власти" (т<ом> 2, л<исты> д<ела> 235, 236 собств<енное> признание; 236, св<идетель> ПЕТРЯЕВА; 338, св<идетель> АПРЯТКИНА, 346, св<идетель> ЖИВЛАЕВА; 347, св<идетель> ВАСИНА; 345, св<идетель> ВАСЮНИН; 341, св<идетель> МИГУРОВ; 342, св<идетель> ДЕНИСОВА).

Виновной себя признала (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 236).

22. ДАВЫДОВА Анастасия Яковлевна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась активным членом организации, активно участвовала на сборищах ячейки в доме ТРУБЕНКОВОЙ Татьяны (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 252, собствен<ное> признание; 336, св<идетель> ПЕТРЯЕВ, 338, св<идетель> АПРЯТКИНА, 340, св<идетель> КИРЮШКИНА).

б) В марте м<еся>це 1932 г<ода> среди населения распространяла провокационный слух, что накануне Пасхи будет светопредставление, все колхозники провалятся, в результате чего были выходы из колхозов (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 339, св<идетель> АПРЯТКИН).

Виновной себя признала (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 252).

23. ДЕНИСОВ Петр Захарович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом — начетчиком организации, участвовал на собраниях в доме ТРУБЕНКОВОЙ Татьяны (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 236, св<идетель> ПЕТРИНА).

б) Был связан с начетчиком и руководителем к-р ячейки с. Н. Шишкеево ВАНИНЫМ Никитой (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 336, св<идетель> ПЕТРЯЕВ).

Виновным себя признал частично (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 256).

24. ЦАРЬКОВ Даниил Петрович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом организации, находился в подполье, участвовал на собраниях подпольной церкви своей сестры ЦАРЬКОВОЙ Натальи с руководителями центра САВЕЛЬКИНЫМ Алексеем, РОГОЖИ-НЫМ Иваном (т<ом> 2, л<исты> д<ела> 2, 5, 6, 7, обв<иняемая> ЦАРЬКОВА; т<ом> 1, л<ист> д<ела> 48, обв<иняемый> АДАНИЧКИН).

Виновным себя не признал и показал: "Митрополита Сергия не признаю, как продавшегося антихристовой власти, себя считаю истинно-православным христианином" (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 16).

25. ФЕДЯШКИНА Екатерина Фроловна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась членом организации, непосредственно была связана с ЦАРЬКОВОЙ Натальей, РОГОЖИНЫМ Иваном, МИТИЧКИНЫМ Вас<илием>, САВЕЛЬКИНЫМ А., ее дом являлся штабом для паломников к ЦАРЬКОВОЙ Наталье (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 217, св<идетель> ГРАЧЕВА; т<ом> 1, л<ист> д<ела> 48, обв<иняемый> АДАНИЧКИН; 211, обв<иняемый> ГОЛОВА; т<ом> 2, л<ист> д<ела> 273, св<идетель> СТОЛБОВ; 275, св<идетель> БУКАТОВ; 277, св<идетель> РЯБЧИКОВ; 285, св<идетель> ФЕДЯКИН).

б) В декабре м<еся>це 1931 г<ода> гр<аждани>ну РЯБИЖЕВУ говорила: "По писанию Божию настало антихристово царство", предсказывая о конце советской власти и приходе на престол великого князя Михаила (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 177, св<идетель> РЯБИЖЕВ).

в) В апреле м<еся>це 1932 г<ода> гр<аждани>ну БУКАТОВУ говорила: "Религиозный праздник Благовещение будет Варфоломеевская ночь, светопредставление, колхозникам будет конец" (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 275, св<идетель> БУКАТОВ).

г) Систематически вела агитацию против проводимых ударных кампаний Сов<етской> власти, ското-хлебозаготовок, коллективизации. (т<ом> 2, л<ист> д<ела> 275, св<идетель> БУКАТОВ).

Виновной себя не признала (т<ом> 2, л<исты> д<ела> 23, 24).

26. РЯЖКИНА Агафья Платоновна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась руководительницей ячейки в с<еле> Говорово, Ст<аро>- Шайговского р<айо>на, непосредственно была связана с РОГОЖИНЫМ Иваном, последней зимой 1932 г<ода> в ее доме проводил сборище, где обсуждали вопросы об антихристе, борьбе с колхозами, гибели Сов<етской> власти, о приходе великого князя Михаила.

Систематически в своем доме два раза в неделю проводила по ночам сборища членов к<онтр>р<еволюционной> ячейки, где договаривались среди населения распространять "слово Божие", что "антихрист есть в лице Сов<етской> власти и колхозов, колхозникам будут класть печать". По поводу оспы говорила, что она "прививается антихристом". В апреле м<еся>це 1932 г<ода> говорила о том, что "должна быть Варфоломеевская ночь, будут душить колхозников" (том 2, л<исты> д<ела> 268, 269, св<идетель> РЯЖКИНА; 270, св<идетель> ГРАЧЕВА; 271, 274, 276, св<идетель> КОЗЛОВ).

б) Была связана с руководителем кустовой ячейки села Л<емдяйский> Майдан МИТИЧКИНЫМ Василием, последний посещал сборища в ее доме (том 2, л<ист> д<ела> 268-об<орот>, св<идетель> РЯЖКИНА; 271, св<идетель> ГРАЧЕВА).

в) Систематически проводила агитацию против существующего строя. Осенью 1931 г<ода> гр<аждани>ну КОЗЛОВУ говорила: "Подождите, в колхозе будете сидеть голодные, придется по целым дням стоять в очереди за куском хлеба" (том 2, л<ист> д<ела> 275-об<орот>, св<идетель> БУКАТОВ; 279, св<идетель> КОЗЛОВ).

Виновной себя признала частично (том 2, л<ист> д<ела> 54).

27. ПАНЯШКИНА Евдокия Яковлевна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась членом организации, систематически участвовала на собраниях в доме руководительницы РЯЖКИНОЙ Агафьи (том 2, л<ист> д<ела> 270, св<идетель> ГРАЧЕВА; 275, св<идетель> БУКАТОВ).

б) В феврале м<еся>це 1932 г<ода> гр<аждан>ке ГРАЧЕВОЙ Анне говорила: "Нужно готовиться к смерти, скоро будет конец света, а ты предалась антихристу, вступила в колхоз" (том 2, л<ист> д<ела> 271, св<идетель> ГРАЧЕВА).

Виновной себя не признала (том 2, л<ист> д<ела> 48).

28. ПЛАКСИНА Александра Семеновна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась членом организации, участвовала на собраниях ячейки в доме РЯЖКИНОЙ Агафьи (том 2, л <ист> д<ела> 271-об<орот>, св<идетель> ГРАЧЕВА).

б) Являлась начетчицей организации (том 2, л<исты> д<ела> 280, 281, св<идетель> ГУЩИНА.

Ведя борьбу против коллективизации осенью 1931 г<ода> ГРАЧЕВОЙ и КРИВОШЕЕВОЙ говорила: "Напрасно вступили в колхоз, колхозы от антихриста, вы повернулись спиной к Богу" (том 2, л<ист> д<ела> 271-об<орот>, св<идетель> ГРАЧЕВА; 275-об<орот>, св<идетель> БУКАТОВ; 284, св<идетель> КРИВОШЕЕВА).

Виновной себя не признала (том 2, л<ист> д<ела> 42).

29. РЯЖКИНА Евдокия Васильевна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась членом организации, жила в доме руководительницы к<онтр>р<еволюционной> ячейки РЯЖКИНОЙ А. (том 2, л<исты> д<ела> 268, 274, 278, 279, св<идетели> РЯЖКИНА А., СТОЛБОВ, РЯЖКИНА Н., КОЗЛОВ).

Виновной себя не признала (том 2, л<ист> д<ела> 66).

30. РЯЖКИНА Наталья Васильевна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась членом организации, участвовала на собраниях (том 2, л<исты> д<ела> 268, 274, 279, св<идетели> РЯЖКИНА, СТОЛБОВ, КОЗЛОВ).

Виновной себя не признала (том 2, л<ист> д<ела> 71).

31. ПЛАКСИНА Евдокия Ильинична — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась членом организации, начетчицей ячейки в доме ПЛАКСИНОЙ Ал<ексан>дры и ГУЩИНОЙ Аксиньи (том 2, л<исты> д<ела> 280, 281, св<идетели> ГУЩИН и ГУЩИНА А.).

Виновной себя не признала (том 2, л<ист> д<ела> 36).

32. ВИНАРОВА Прасковья Гордеевна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась руководительницей ячейки в с<еле> Ст<арая> Федоровка, Ст<аро>-Шайговского р<айо>на, непосредственно была связана с РОГОЖИНЫМ Иваном, последний летом 1931 г<ода> посещал сборища в ее доме. В своей келье систематически проводила собрания членов ячейки с участием КОЛЬЦОВОЙ Пелагеи, МИТРОФАНОВОЙ Анны, ВАВИЛИНОЙ Прасковьи, КОПТЕЛКИНОЙ Екатерины. Сборища сопровождались пением кантов, чтением священных книг с обсуждением вопросов против существующего строя, с выводом о царствовании антихриста, о скорой гибели колхозников и Сов<етской> власти, о варфоломеевских ночах и т<ому> п<одобное>. В результате данных сборищ в декабре м<еся>це 1931 г<ода> был массовый выход из колхоза в количестве 28 хоз<яйств>, во главе отца руководительницы ВИНАРОВОЙ Прасковьи — Гордея (скрывается) (том 2, л<ист> д<ела> 304, св<идетель> ВИНАРОВ; 312, св<идетель> ПОЛЯКОВ; 307, 311, 317, 312, 313, 314, свид<етельские> показ<ания>). 

б) Среди населения вела агитацию против колхозов, распространяя разные кривотолки (том 2, л<ист> д<ела> 315, св<идетель> КОЛЬЦОВА).

Виновной себя не признала (том 2, л<ист> д<ела> 143).

33. СВЯТОГОРОВ Григорий Лукич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся идейным руководителем к<онтр>р<еволюционной> ячейки с<ела> Ст<арая> Федоровки, Ст<аро>-Шайговского р-на. Группировал монашеский элемент, наставлял последних распространять разные кривотолки, направленные против существующего строя. (том 2 л<исты> д<ела> 307, 308, 305, св<идетели> ФАРЧЕНКОВ, ВИНАРОВ А.).

Виновным себя не признал (том 2, л<ист> д<ела> 155).

34. КОПТЕЛКИН Филипп Михайлович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся членом организации, был связан с РОГОЖИНЫМ Иваном, участвовал на нелегальных сборищах, где выступал в роли начетчика. (том 2, л<исты> д<ела> 312, 318, 304, 301, св<идетели> ПОЛЯКОВ, ИВЛЯЕВА, ВИКАРОВ, МИТРОФАНОВ).

Виновным себя не признал (том 2, л<ист> д<ела> 131).

35. КОЛЬЖЕЦОВА Пелагея Степановна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась членом организации, систематически посещала собрания к<онтр>р<еволюционной> ячейки в доме ВИНАРОВОЙ П. (том 2, л<ист> д<ела> 304, св<идетель> ВИНАРОВ).

Виновной себя не признала (том 2, л<ист> д<ела> 137).

36. НОВИКОВ Иван Семенович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся членом организации, был связан с попом СВЯТОГОРО-ВЫМ, вел а<нти>с<оветскую> агитацию, говоря: "Власть Советов есть грабительская, есть власть антихриста, надо больше молиться Богу, спасать душу" (том 2, л<ист> д<ела> 167, собств<енное> призн<ание>; 308, 309, св<идетель> ФАРЧЕНКОВ).

б) Среди населения о Сов<етской> власти говорил: "У власти находятся грабители, жулики, вместе с вождями революции ЛЕНИНЫМ и СТАЛИНЫМ. Колхоз является хуже барщины, мы должны против Советской власти бороться" (том 2, л<ист> д<ела> 167).

Виновным себя признал (том 2, л<ист> д<ела> 167).

37. ВАНИН Никита Тимофеевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся начетчиком-проповедником к<онтр>р<еволюционной> организации в ячейке с<ела> Н<ово>-Шишкеево, Ст<аро>-Шайговского р<айо>на, пользовался большой популярностью среди населения, имел панораму, через которую показывал религиозные картины. Толкуя священное Писание, говорил: "Писание Божие сходится, на землю сошел антихрист, скоро будет страшный суд. Пусть возьмут все имущество, — надо терпеть, а в колхоз не ходить". В результате его агитации население в колхоз не идет, из 180 хоз<яйств> населения в колхозе только 16 хоз<яйств> (том 2, л<исты> д<ела> 360, 358, св<идетели> ТАРЫГИН, ЧЕРНЕЦОВ).

б) В ноябре м<еся>це 1931 года в своем доме проводил нелегальные сборища ячейки избранных (том 2, л<исты> д<ела> 360, 358, 361, 362, 363, 364, св<идетели> ТАРЫГИН, ЧЕРНЕЦОВ, ФИШИНА, АВРОСЬКИНА, АНДРЕВА).

Виновным себя признал частично, показал: "Читкой Евангелия стал заниматься года три тому назад, с того момента, как в моем доме жил монах Афанасий, служивший у нас попом. После того, как он ушел, мы стали собираться на читки в моем доме. Предсказания пророка Даниила сбываются, наступили глады, моры, в храмах мерзость запустения, в деревне творится что-то непонятное. В организованных Сов<етской> властью колхозах творятся беспорядки, всему этому объяснение мы находим в священном Писании" (том 2, л<ист> д<ела> 192).

38. ШЕЯНОВА Нина Герасимовна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась руководительницей к<онтр>р<еволюционной> ячейки в с<еле> Ст<арая> Теризморга Ст<аро>-Шайговского р<айо>на, среди населения слыла "блаженной", в своей келье группировала монашеский элемент, как то: ЯМАШКИНУ Екатерину, САРАЙКИНУ Аксинью, ТАРДАЕВУ Акулину, МИЛЯКИНУ Прасковью и др<угих>, с последними проводила собрания с пением кантов, читая Евангелие и другие книги, проводили беседы о "слове Божием", касаясь чисто политических вопросов о колхозном строительстве, о кончине мира, о спасении души, о гонении на Православную Церковь и т<ак> д<алее> (том 2, л<ист> д<ела> 232, собств<енное> призн<ание> 349, 353, 355 св<идетели> ГЛУХОВА, ИНКИНА, САРАЙКИНА).

Виновной себя признала (том 2, л<ист> д<ела> 232).

39. ЯМАШКИНА Екатерина Христофоровна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась активным членом к<онтр>р<еволюционной> ячейки с<ела> Ст<арая> Теризморга, Ст<аро>-Шайговского р<айо>на, систематически посещала собрания в келье руководительницы ШЕЯНОВОЙ Нины (том 2, л<исты> д<ела> 349, 350, 353, св<идетели> ГЛУХОВА, ЛОДЗИНА, ИНКИН). 
б) Среди населения вела а<нти>с<оветскую> агитацию, в марте м<еся>це 1932 г<ода> гр<аждани>ну ШЕЯНОВУ Федору говорила: "Колхозники есть антихристы, с ними хлеб и соль есть грешно" и т<ому> п<одобное> (том 2, л<ист> д<ела> 352, св<идетель> СМИРНОВСКАЯ).

Виновной себя не признала. (том 2, л<ист> д<ела> 224).

40. ЖУРАВЛЕВ Михаил Иванович — ОБВИНЯЕТСЯ   в том, что:

а) Являлся членом к<онтр>р<еволюционной> организации, вел борьбу против колхозного строительства, среди населения говорил: "Колхозников будут резать, скоро будет война, а с войной и конец Советской власти", создавал среди населения панические настроения, удерживая от вступления в колхоз. (том 2, л<исты> д<ела> 367, 368, св<идетели> ИСАКОВА, СПИРИНА).

Виновным себя не признал (том 2, л<ист> д<ела> 362).

41. НОВИКОВ Филипп Егорович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем к<онтр>р<еволюционной> ячейки, начетчиком-проповедником села Салма, Ромодановского р<айо>на С<редне>-В<олжского> К<рая>, с июня м<еся>ца 1931 г<ода> в своем доме по ночам систематически проводил собрания членов к<онтр>-р<еволюционной> ячейки: КОНОВАЛОВ Матвей, ЖУЧКОВ Трофим, ИОНОВ Василий, КУЛАЕВ Матвей, СИДОРОВ Тимофей и др<угих>. На сборищах читали Библию, Евангелие с проводимыми беседами в том, что писание Божие сходится, наступили последние времена, в 1932 г<оду> будет страшный суд над теми, кто не верит в Бога. По вопросу о падении Сов<етской> власти было два мнения: одни говорили, что раньше будет война, и будет свергнута Сов<етская> власть, а другие указывали, что будет только страшный суд, и падет Советская власть. О том, что колхоз является от антихриста, колхозников будут карать, также касались вопроса о варфоломеевской ночи, в которую будут бить бедноту. На собраниях договаривались о том, что среди населения нужно проповедовать слово Божие. (том 4, л<исты> д<ела> 163, 164, 167, св<идетели> СИДОРОВ, КУЛАЕВ).

б) Был связан с руководителем к<онтр>р<еволюционной> ячейки КОЧЕТКОВЫМ Игнатием, посещают друг друга. Зимой 1932 г<ода> ходил в с<ело> Курмачкасы к СИНИЦЫНОЙ Марии, а также на собрании к<онтр>р<еволюционной> ячейки говорил о Михаиле РАЕВЕ, как о руководителе (том 4, л<ист> д<ела> 164, св<идетель> СИДОРОВ).

в) В исполнение договоренности на собраниях о том, что задания Сов<етской> власти хлебозаготовок и других видов добровольно сдавать не нужно; являлся злостным невыполнителем гос<ударственных> заданий, по поводу чего гр<аждани>ну КУЛАЕВУ М. говорил: "Умру, а платить не буду" (том 4, л<исты> д<ела> 164, 167, св<идетели> СИДОРОВ, КУЛАЕВ).

г) Во время проведения кампании оспопрививания зимой 1932 г<ода> гр<аждани>ну КУЛАЕВУ Матвею говорил: "Ты, кажется, хочешь своей дочке оспу привить, напрасно ты это делаешь, оспопрививание это есть печать антихриста, сейчас только будет красное пятно, а потом образуется полная печать" (том 4, л<ист> д<ела> 167, св<идетель> КУЛАЕВ).

д) В беседе с членом к<онтр>р<еволюционной> ячейки ЖУЧКОВЫМ Трофимом зимой 1932 г<ода> по поводу существующего строя говорил: "Сов<етская> власть плохая, недалек тот момент, когда будет сильное восстание народа, которое и сметет существующий порядок" (том 4, л<ист> д<ела> 36, обв<иняемый> ЖУЧКОВ).

е) Ведя работу против коллективизации и с целью развала колхозов среди населения говорил: "Нужно, пока не поздно, выписываться из колхоза, колхоз — есть племя антихриста" (том 4, л<ист> д<ела> 168, св<идетель> КУЛАЕВ).

Виновным себя не признал (том 4, л<ист> д<ела> 24).

42. ЖУЧКОВ Трофим Иванович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся членом организации, активно участвовал на собраниях к-р 

ячейки в доме руководителя НОВИКОВА Филиппа (том 4, л<исты> д<ела> 163, 167, 170, 171, св. СИДОРОВ, КУЛАЕВ, НОВИКОВА, ИОНОВА).

Виновным себя признал частично (том 4, л<ист> д<ела> 36).

43. КОЧЕТОВ Михаил Терентьевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем к<онтр>р<еволюционной> ячейки с<ела> Суморуково, Ромодановского р<айо>на, с 1931 года в своем доме перед воскресными днями проводил чтения священных книг с пением молитв и кантов с участием до 50 чел<овек>, с присутствием руководителей ячеек из близлежащих сел, из с<ела> Анненкова Кочеткова Игнатия, из с<ела> Еремеева отец Александр (ОБУХОВ), из с<ел> Салмы, Трофимовщины, Уришка и др<угих> сел, где вел беседы на чисто политические темы, говорил: "Власть Советов есть антихристова власть, скоро Сов<етской> власти будет конец, на престоле будет великий князь Михаил" и т<ому> п<одобное> (том 4, л<исты> д<ела> 173, 174, 175, 176, св<идетели> МИРОНОВ, КУЛАГИН, КОЧЕТКОВ, САДОВНИКОВА).

б) Среди населения распространял разные кривотолки о кончине Соввласти, о колхозе, как об антихристовой силе, в результате его проводимой агитации из 50 хозяйств в деревне в колхозе лишь 25 хоз<яйств> (том 4, л<исты> д<ела> 177, 178, св<идетели> САДОВНИКОВА Н., САДОВНИКОВ И.).

в) Еще в 1925 г<оду> сорвал демонстрацию 1 мая (том 4, л<ист> д<ела> 178, св<идетель> САДОВНИКОВ И.).

Виновным себя признал частично (том 4, л<ист> д<ела> 42).

44. КОЧЕТКОВ Игнатий Поликарпович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем к<онтр>р<еволюционной> ячейки, начетчиком-проповедником села Анненково, Ромодановского р<айо>на, был связан с руководителем к<онтр>р<еволюционной> ячейки с<ела> Салма НОВИКОВЫМ Филиппом. С 1931 г<ода> в своем доме систематически проводил собрания членов ячейки с читками священных книг и молениями, с участием ГУДКОВА и др<угих> в числе 7 чел<овек>, на которых толковал: "Вот видите, писание Божие сходится, наступило время царствования антихриста, гонение на православную религию, нужно это время терпеть. В 1932 г<оду> Сов<етской> власти будет конец и настанет прежнее время, серпа, звезды и молота не будет". Также на сборищах, касаясь вопросов о колхозе, ското-хлебозаготовках, говорил, что "антихристовой власти давать ничего не надо, скот нужно продавать и резать". Лично сам весь скот продал, а в 1931 году, имея свою лошадь, не засеял половину земли. В результате его проводимой агитации в марте 1932 г<ода> вышло из колхоза 18 хоз<яйств> (том 4, л<исты> д<ела> 217, 218, 164, 219, 220, 222, св<идетели> СОРОКИН, СИДОРОВ, ФИЛИППОВА, ЯЛОХОВ, КОЧЕТКОВ, ВАСЕНИН).

б) Среди населения агитировал: "Антихристовой власти давать ничего не надо, скот нужно продавать и резать" и т<ак> д<алее> (том 4, л<исты> д<ела> 218, 222, св<идетели> ФИЛИППОВА, ВАСЕНИН).

Виновным себя не признал (том 4, л<ист> д<ела> 114).

45. ВИНОКУРОВА Клеопатра Трофимовна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась руководительницей ячейки с<ела> Карачиха, Ромодановского р<айо>на, была связана с РОГОЖИНЫМ Иваном, последний посещал ее келью в 1930-31 г<одах>. Среди населения слыла святой (левая нога и левая рука еще в детстве переломлены, ходит на клюшках, возят в тележке по селам). В своей келье проводила систематические собрания членов ячейки, как ДОТОЛЕВОЙ Екатерины, БОЧКОВОЙ Марии, ШУМОВОЙ Серафимы и др<угих> до 25 чел<овек>. Проводила чтение священных книг с толкованием о том, что наступили глады, моры, приходит последнее время, скоро на престоле будет великий князь Михаил, задевался вопрос о гонении на Православную Церковь, что колхозы являются антихристовой силой, быть в колхозе истинно-православным христианам грешно, нужно терпеть это время, а в колхоз не вступать, что кооперация и школа тоже являются от сатанинской власти, в школах обучают безбожию. Обсуждался вопрос по поводу привития оспы, как печати антихриста (том 4, л<исты> д<ела> 49, 50, собств<енное> признание; 180, 193, 282, св<идетели> ВОЛКОВ, ГРЕДУХОВА, ВИНОКУРОВ).

б) В результате ее обработки в марте м<еся>це 1932 г<ода> участники собраний ФИЛИМОНОВЫ, ГЛУШКОВА Д., ГЛУШКИНА Прасковья и др<угие> вышли из колхоза. (том 4, л<исты> д<ела> 182, 180, 184, 185, 49, собств<енные> призн<ания>, св<идетели> ФИЛИМОНОВА, ВОЛКОВ, ВИНОКУРОВ, ГЛУШКОВА).

Виновной себя признала. (том 4, л<исты> д<ела> 49, 50).

46. ШУМОВА Мария Михайловна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась членом организации, посещала подпольную церковь руководителя организации РАЕВА Михаила (том 5, л<ист> д<ела> 39, обв<иняемая> БУРЛАКОВА).

б) Среди населения распространяла священное Писание, говорила о том: "Недолго осталось царствовать антихристу — Сов<етской> власти" и т<ому> п<одобное> (том 4, л<ист> д<ела> 186, св<идетель> СТОЛЯРОВА).

Виновной себя признала частично (том 4, л<исты> д<ела> 79-81).

47. ГОРОДСКОВ Даниил Сергеевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся начетчиком-руководителем ячейки в с<еле> Лада Ромодановского р<айо>на. В своем доме проводил сборища, где разбирал Библию, вел беседы на чисто политические темы, направленные против существующего строя (том 4, л<исты> д<ела> 198, 201, 205, 206, св<идетели> БАБУШКИН, ПАВЛОВ, КАПКИ, БАМУСОВА).

б) Ведя работу против коллективизации в беседе с гр-ном ПАВЛОВЫМ говорил: "Пусть обдирают меня до последней нитки, но в колхоз не пойду. Советская власть грабит крестьян, в колхоз загоняют для того, чтобы легче грабить крестьян" (том 4, л<ист> д<ела> 201, св<идетель> ПАВЛОВ).

Виновным себя не признал (том 4, л<исты> д<ела> 88, 86).

48. СИНИЦЫНА Мария Семеновна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась членом организации, была связана с РОГОЖИНЫМ Иваном, руководителем ячейки с<ела> Салма НОВИКОВЫМ Филиппом, последние посещали ее келью неоднократно (том 4, л<ист> д<ела> 17-об<орот>, обв<иняемый> РОГОЖИН; 164, св<идетель> СИДОРОВ).

б) Среди населения слыла за святую (с 8-летнего возраста от ревматизма сухие ноги и руки, возят на специальной тележке, сидеть не может, только лежит), группировала монашеский элемент, проводила моления, давала фанатикам воду для исцеления (том 4, л<исты> д<ела> 272, 273, 274, 275, 277, св<идетели> РОЩИН, НИЖЕГОРОДОВ, НОВОПОЛЬЦЕВА, ЖАРОВ, ИВАНОВА).

Виновной себя не признала (том 4, л<исты> д<ела> 157, 159).

49. САВИН Андрей Игнатьевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки с<ела> Рожновка, Ромодановского р<айо>на. В марте м<еся>це 1932 г<ода> у РАССКАЗОВА Федора, начетчика с<ела> Рождествено, Ичалковского р<айо>на, взял книгу “Протоколы сионских мудрецов” и др<угие> священные книги и читал в своем доме с участием БЕЗБОРОДОВОЙ Домны (руководительница ячейки) и др<угих>. Систематически посещал начетчика-проповедника в с<еле> Лада ГОРОДСКОВА Даниила, разбирая с последним священное Писание (том 4, л<ист> д<ела> 147, собств<енное> призн<ание>).

Виновным себя признал и показал: "В колхоз я не вступаю по чисто религиозным причинам, т<ак> к<ак> по писанию Божьему быть в колхозе истинно-православным христианам грешно, ибо все, кот<орые> в колхозе, те продали свою душу антихристу, о чем я проповедовал среди населения" (том 4, л<ист> д<ела> 147).

50. ДУПЛЕНКОВ Александр Фролович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся членом организации, находился в непосредственных связях с руководителем к<онтр>р<еволюционной> организации РАЕВЫМ Михаилом (том 5, л<ист> д<ела> 39-об<орот>, обв<иняемая> БУРЛАКОВА; 44, собств<енное> призн<ание>).

Виновным себя не признал (том 5, л<ист> д<ела> 44).

51. РАССКАЗОВ Федор Филиппович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки с. Рождествено, Ичалковского р-на, имел 24 "Протокола сионских мудрецов", которые распространял среди связистов к-р организации и руководителей ячеек (том 5, л<исты> д<ела> 50, 51, собств<енное> призн<ание>).
52. КУТУЗОВ Федор Михайлович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки г<орода> Саранска. В своем доме проводил сборища членов к<онтр>р<еволюционной> ячейки с участием ЩЕТИНИНА Степана, ИВЕНИНА Михаила, БАБИНА Якова, КАРТАШЕВА Петра и др<угих>, где, разбирая Библию, говорил: "В колхозе безбожие, а поэтому нам православным входить в них нельзя, нужно терпеть и не поддаваться влиянию антихриста, т<ак> к<ак> через 1335 дней должно быть второе пришествие Христа, считая дни с начала первой пятилетки, сойдет Христос на землю, отделит овец от коз и будет суд Божий", к козам относил безбожников, к овцам православных христиан. "Суд Божий уже начался с 1917 года, он осудил царя на свержение и расстриг несколько попов. Церкви нужно не посещать, они уже потеряли авторитет, теперь настало время, когда надо молиться, читать священное писание дома" (том 3, л<исты> д<ела> 36, 35, 37, обв<иняемый> ИВЕНИН; 66, обв<иняемый> КАРТАШЕВ).

б) Как начетчик руководил собраниями членов к<онтр>-р<еволюционной> ячейки в гор<оде> Саранске у руководителя ЩЕТИНИНА Степана, в с<еле> Николаевке у БАБИНА Якова, у КАРТАШЕВА Петра, начетчиков-руководителей ячеек, где вел толкование священного Писания, направленное против существующего строя (том 3, л<ист> д<ела> 11 обв. ЩЕТИНИН, 44 обв. БАБИН, 45 – БАБИН, 35 обв. ЩЕТИНИН).

Виновным себя признал (том 3, л<исты> д<ела> 2, 4).

53. КУЛАЕВ Сергей Ильич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки, имел большие связи с монашеским элементом и кулачеством, в своем доме систематически проводил чтение религиозных книг и беседы против существующего строя, предсказывая о "скором конце Сов<етской> власти". На сборищах и беседах с отдельными приходящими к нему лицами говорил: "В колхоз не ходите, там помрешь с голоду, он существовать не может, все равно рушится, Господь этого не потерпит" (том 3, л<исты> д<ела> 123, 124, 125, 126, св<идетели> АНИКИН, ЗАЙЦЕВА, ДОДОНОВА).

Виновным себя признал (том 3, л<ист> д<ела> 22).

54. ИВЕНИН Михаил Иванович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки с<ела> Николаевки Саранского р<айо>на. В своем доме проводил сборища членов ячейки: КАРТАШЕВА Петра, ФИЛИМОНОВА Семена, БАБИНА Якова и др<гих>, где обсуждали вопросы против существующего строя (том 3, л<ист> д<ела> 4-об, обв<иняемый> КУТУЗОВ Федор).

б) Систематически посещал сборища в г<ороде> Саранске в доме руководителя КУТУЗОВА Федора, в с<еле> Николаевке в доме руководителя КАРТАШЕВА Петра (том 3, л<ист> д<ела> 2, обв<иняемый> КУТУЗОВ; 66, обв<иняемый> КАРТАШЕВ).

Виновным себя признал, подтвердил участие на собраниях в доме КУТУЗОВА Ф., КАРТАШЕВА П., где кроме читок Евангелия обсуждали вопросы о коллективизации, ското- и хлебозаготовках, о весенне-посевной кампании, приходя к выводу, что верующему христианину в колхоз ходить нельзя, ибо эта организация безбожная, о чем лично говорил всюду. Существующий строй является безбожным строем, поэтому православному христианину защищать Сов<етскую> власть грешно (том 3, л<исты> д<ела> 36, 35).

55. КАРТАШЕВ Петр Андреевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом ячейки в с<еле> Николаевка, Саранского р<айо>на, проводил сборища в своем доме с участием начетчика КУТУЗОВА, ИВЕНИНА Мих<аила> и др<угих>, где говорил, что "человек не верующий во Христа — есть антихрист, также являются антихристовыми организациями и колхозы, в которые православному христианину вступать нельзя и вошедшие в колхоз предаются влиянию антихриста, за что будут отвечать на том свете. Христос сойдет на землю и будет суд Божий". Также на основе священного Писания говорил: "Защищать эту безбожную власть грешно, в будущую войну православный христианин добровольно не должен идти в армию, а только по принуждению", о чем вел агитацию среди населения (том 3, л<исты> д<ела> 36, 46, 44, обв<иняемые> ИВЕНИН, БАБИН, БАБИН А.).

б) Посещал собрания в г. Саранске в доме руководителя к-р ячейки КУТУЗОВА Ф. (том 3, л<ист> д<ела> 2 обв. КУТУЗОВ).

Виновным себя признал (том 3, л<ист> д<ела> 66).

56. КУДРЯВЦЕВ Яков Александрович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом ячейки г<орода> Саранска, был связан с начетчиком ЩЕТИНИНЫМ Степаном, вместе с ним проводил сборища, на которых говорили о войне с Японией, что "когда победит Япония, то в России будет перемена Советской власти, и нам будет легче" и т<ому> п<одобное> (том 3, л<ист> д<ела> 125, обв<иняемый> ЩЕТИНИН; 112, св<идетель> ГОРБУНОВ).

Виновным себя не признал (том 3, л<ист> д<ела> 29).

57. ЩУРЕНКОВ Алексей Филиппович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся связистом организации, 14 марта 1932 г. с начетчиком-проповедником БУСАРОВЫМ Василием Ивановичем вел беседу о кончине мира, о приходе антихриста и т<ому> п<одобное>, о чем также широко, бродя по селам, проповедовал среди населения. (том 2, л<исты> д<ела> 76, 77, обв. БУСАРОВ; том 3, л <ист> д<ела> 450 св<идетель> ПРУДЕНТОВ).

б) В декабре м<еся>це 1931 г<ода> принимал участие на кустовом собрании в доме руководителя САВЕЛЬКИНА Алексея, проводимого связистом организации РОГОЖИНЫМ Иваном (том 1, л<ист> д<ела> 10, обв<иняемый> САВЕЛЬКИН).

в) Был связан с руководительницей ячейки с<ела> Морд<ова> Пишля НАДИНОЙ Натальей, в ее доме проводились сборища (том 1, л<ист> д<ела> 93, обв<иняемая> НАДИНА; 220, собств<енное> призн<ание>).

г) Выражая недовольство Сов<етской> властью в марте м<еся>це 1932 г<ода> при задержании его, в присутствии членов сель<ского> совета КАЛЯКУЛИНА и др<угих> говорил: "Руководители партии —кровопийцы, бандиты, разоряют крестьян, пьют мужицкую кровь, загнали мужика в кабалу, в колхозы, колхозы для крестьян есть гибель, придет время, все равно колхозов не будет. Советская власть на этом деле провалится" (том 1, л<исты> д<ела> 473, 474, 513, св<идетели> КАЛЯКУЛИН, КОЛМЫКОВ, КУЗНЕЦОВ).

д) В 1930 г<оду> в декабре м<еся>це, будучи на молотьбе овса колхоза, говорил: "Настанут дни, когда крестьян власть будет тиранить, мучить, отберут все, людей будут загонять в тюрьмы, наденется на крестьянскую шею тяжелый хомут, который только может снять сама масса" и т<ому> п<одобное> (том 1, л<исты> д<ела> 470, 478, св<идетели> ПАНИН, СОЛОМИН).

Виновным себя не признал, показал: "У келейницы НАДИНОЙ Натальи (руководительница ячейки) я был в феврале м<еся>це 1932 г<ода>, читал у нее Евангелие, вел беседу о кончине мира. Также посещал два раза попа НАБОЙНИКОВА, с ним говорили о священном Писании, о войнах, гладах, море, запустении. За последний год после раскулачивания я бродил по селам Рузаевского и Саранского районов, занимался торговлей свечами, крестиками" и т<ак> д<алее> (том 1, л<исты> д<ела> 222, 220, 225, 226).

58. ГОЛОВА (СТЕПАНОВА) Матрена Семеновна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась активным членом организации, была связана с ЦАРЬКО-ВОЙ Наталией и некоторое время вместе с ней жила в подполье (том 1, л<ист> д<ела> 211, собств<енное> призн<ание>).

б) После ареста связиста организации РОГОЖИНА Ивана, вместе с руководительницей кустового центра САВЕЛЬКИНОЙ Варварой ходили к ЦАРЬКОВОЙ Наталье предупредить об аресте (том 1, л<ист> д<ела> 210,  собств<енное> призн<ание>).

в) В декабре м<еся>це 1931 г<ода> участвовала на кустовом собрании в доме руководителя САВЕЛЬКИНА Алексея и САВЕЛЬКИНОЙ Варвары (том 1, л<ист> д<ела> 11, обв<иняемый> САВЕЛЬКИН; 44, обв<иняемый> АДАНИЧКИН).

Виновной себя признала (том 1, л<исты> д<ела> 209, 210, 211, 212).

59. ИЛЮШИН Тимофей Сергеевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом организации, находился в непосредственных связях с ЩУРЕНКОВЫМ Алексеем, с которым вел беседы о "кончине мира, падении Сов<етской> власти, сошествии антихриста" (том 1, л<ист> д<ела> 233, собств<енное> призн<ание>).

60. ОСИПОВ Макар Федорович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки в с<еле> Ст<арой> Муравьевке, Рузаевского   р<айо>на. В своем доме проводил собрания с участием до 20 чел<овек> (том 1, л<исты> д<ела> 598, 599, 600, 602, 604, 605, св<идетели> ГЕРОЕВ, ЧЕКАШИН, ЯГИН, РАВЖИН).

б) Активно участвовал на кустовых собраниях в доме руководителя САВЕЛЬКИНА Алексея (том 1, л<ист> д<ела> 9, обв<иняемый> САВЕЛЬКИН; 161, обв<иняемый> ЯНИН).

в) Вел среди населения агитацию за несдачу хлебозаготовок, лично сам спрятал 200 пудов хлеба, который был обнаружен с<ельским> советом. (том 1, л<исты> д<ела> 606, 597, св<идетель> ДЕРИН и справка с<ельского> сов<ета>).

г) Руководил сборищами в келье ОСИПОВОЙ Устиньи (том 1, л<ист> д<ела> 160, обв<иняемый> ЯГИН).

д) Ведя антиколхозную агитацию, говорил: "Колхозы долго не продержатся, будет война и этого не будет" и т<ому> п<одобное> (том 1, л<исты> д<ела> 596, 603, св<идетели> ГЕРОЕВ, РАВЖИН).

Виновным себя признал частично (том 1, л<ист> д<ела> 153).

61. ГЕРОЕВ Макар Данилович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся связистом организации, проводил сборища в с<еле> Валдово у руководителя ПЕРВОВА Игнатия, в с<еле> Морд<ова> Пишля в доме руководительницы НАДИНОЙ Натальи (том 1, л<ист> д<ела> 161, обв<иняемый> ЯГИН; 458, св<идетель> СИНЯВИН; 516, св<идетель> НАДИН).

б) Принимал активное участие на кустовых собраниях в с. Инница в доме руководителя САВЕЛЬКИНА Алексея (том 1, л<ист> д<ела> 10 обв. САВЕЛЬКИН).

в) Выражая недовольство Сов<етской> властью, вел активную агитацию, называя колхозников душителями православия, продавшими веру антихристу, тем самым создав к себе паломничество. Среди единоличников говорил, чтобы не платили налоги, не сдавали хлеб, призывая резать скот и поедать самим. (том 1, л<исты> д<ела> 600, 606, 603, св<идетели> ЯГИН, ДЕРИН, РАВЖИН).

Виновным себя признал, подтвердил связи с руководящими центрами организации, странствование по святым местам. Пос. Инницу-Югановку я посещал, где проводили кустовые собрания нашей организации, на которых обсуждали вопросы о колхозном строительстве, о кончине мира и пришествии антихриста, о войне, об уничтожении строений и т<ому> п<одобное> (том 1, л<исты> д<ела> 143, 144).

62. ДЕРИНА Анастасия Васильевна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась активным членом ячейки с<ела> Ст<арой> Муравьевки, Рузаевского района, в доме ОСИПОВА Макара, в пост 1932 г<ода> на одном из собраний, собравшимся женщинам говорила: "Скоро будет война, колхозников станут вешать, нам в колхоз входить не нужно, колхоз есть антихристова организация, все, кто в колхозе, — продали свою душу сатане" и т<ому> п<одобное> (том 1, л<исты> д<ела> 599, 598, 603, св<идетели> ГЕРОЕВ, ЧЕКАНОВ, РАВЖИН).

б) В январе м<еся>це 1932 г<ода> в праздничный день среди собравшихся женщин говорила: "Ну, бабы, надо готовиться к смерти, скоро будет всем плохо, а колхозникам еще хуже, они грешны перед Богом, колхозники продали христианскую веру" (том 1, л<ист> д<ела> 601, св<идетель> ОСИПОВ).

Виновной себя не признала (том 1, л<ист> д<ела> 169).

63. РЫСКИН Алексей Михайлович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки с<ела> Н<овый> Усад Рузаевского р<айо>на, был связан с РОГОЖИНЫМ Иваном, руководителем куста САВЕЛЬКИНЫМ Алексеем, последний зимой 1932 г<ода> в его доме проводил сборище членов к<онтр>р<еволюционной> ячейки (том 1, л<ист> д<ела> 39, обв<иняемый> АДАНИЧКИН; 9, 16, обв<иняемый> САВЕЛЬКИН, 464, 563, св<идетели> ШИШКИН и МАКАРОВ).

б) Принимал активное участие как руководитель ячейки на кустовых собраниях в доме САВЕЛЬКИНА Алексея в пос<елке> Инница (том 1, л<ист> д<ела> 9, обв<иняемый> САВЕЛЬКИН).

Виновным себя признал, показал: "В последних числах февраля м<еся>ца 1932 г<ода> у меня в доме были: САВЕЛЬКИН Матвей, САВЕЛЬКИН Алексей, АДАНИЧКИН Виктор и РОГОЖИН Иван. Собрали полную избу народа, РОГОЖИН Иван стал толковать откровение Иоанна Богослова, а САВЕЛЬКИН Алексей переводил с русского на мокшанский язык, последние говорили: истинно-православным христианам в колхоз вступать нельзя, колхоз есть исчадие ада, затем говорили о кончине советской сатанинской власти, предлагали выйти из кооперации, не прививать оспу. На собрании присутствовало до 50 чел<овек>. После проведенной беседы я наложил большое деревянное блюдо снега, РОГОЖИН Иван взял горсть снега, перекрестил и умыл лицо, после этого все присутствующие брали щепотки снега, крестили его и протирали себе глаза. Также был осведомлен о руководителях нашей организации матушки Серафимы (ЦАРЬКОВА Наталья) и отце Михаиле (РАЕВ Михаил)" (том 1, л<исты> д<ела> 254-255, 256-258).

64. КАТКОВ Яков Васильевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом организации, группировал монашеский элемент, через них проводил в массы кривотолки об антихристе, кончине мира и т<ак> д<алее>, в результате его проводимой работы колхоз в 80 хозяйств совершенно распался (том 1, л<исты> д<ела> 559, 560, 561, 562, 564, 531, св<идетели> МИШАКИНА, МАКАРОВ, МИШАКИН).

Виновным себя не признал (том 1, л<ист> д<ела> 263).

65. КОДУЛЕВ Егор Иванович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки в с<еле> Болдово Рузаевского р<айо>на. В своем доме проводил сборища, а также проводил сборища в доме руководителя ПЕРВОВА Игнатия (том 1, л<ист> д<ела> 458, св<идетель> СИНЯВИН; 10 — обв<иняемый> САВЕЛЬКИН, 611 — св<идетель> АЛДАШКИН).

б) Как руководитель ячейки в декабре м<еся>це 1931 г<ода> участвовал на кустовых собраниях в пос<елке> Инница-Югановка в доме САВЕЛЬКИНА Алексея (том 1, л<ист> д<ела> 10, обв<иняемый> САВЕЛЬКИН).

в) Был связан с руководительницей ячейки с<ела> Морд<ова> Пишля НАДИНОЙ Наталией, участвовал на сборищах в ее келье (том 1, л<ист> д<ела> 519 — св<идетель> АСЛАНКИН).

г) С целью создания пораженческого настроения среди населения в январе м<еся>це 1932 г<ода> среди отдельных гр<ажда>н говорил: "Скоро будет кончина жизни, будет народ голодовать, нужно сейчас не жалеть ничего, ломать постройки и сжигать. Колхозы — это организация антихриста" и т<ому> п<одобное> (том 1, л<ист> д<ела> 614, св<идетель> ПЕТРОВИЧЕВ).

Виновным себя не признал (том 1, л<ист> д<ела> 291).

66. ПЕРВОВ Игнатий Киреевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки, в своем доме проводил сборища с участием КОДУЛЕВА Егора, начетчика организации, ГЕРОЕВА Макара, с<ело> Ст<арая> Муравьевка (связист) и др<угими>, закрывая окна по ночам, разбирали священное Писание, касались чисто политических вопросов о "падении Сов<етской> власти", о коллективизации (том 1, л<ист> д<ела> 458, св<идетель> СИНЯВИН, том 1, л<ист> д<ела> 10 обвин<яемый> САВЕЛЬКИН, 611, св<идетель> АЛДАШКИН).

б) В декабре месяце 1931 г<ода>, как руководитель ячейки участвовал на кустовом собрании в пос<елке> Инница-Югановка в доме руководителя САВЕЛЬКИНА (том 1, л<ист> д<ела> 10, обв<иняемый> САВЕЛЬКИН).

Виновным себя не признал (том 1, л<ист> д<ела> 299).

67. КУЛАГИН Константин Васильевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом организации, был связан с руководителями ячеек в с<еле> Н<овая> Муравьевка ПУРЯЕВЫМ Василием, в с<еле> Ст<арая> Муравьевка ГЕРОЕВЫМ Макаром (том 1, л<ист> д<ела> 178, обв<иняемый> ПУРЯЕВ, 144, обв<иняемый> ГЕРОЕВ).
Виновным себя не признал (том 1, л<исты> д<ела> 275, 276).

68. БАЛАЕВ Иван Иванович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки с<ела> Куликовки Ст<аро>-Шайговского р<айо>на, в своем доме проводил собрания (том 1, л<исты> д<ела> 575, 576, 581, св<идетели> КОНЬЧИНА, ЛИКСЕНОВА).

б) Был связан с РОГОЖИНЫМ Иваном и руководителем куста САВЕЛЬКИНЫМ Алексеем (том 1, л<ист> д<ела> 392, собств<енные> призн<ания>).

в) В декабре м<еся>це, как руководитель ячейки, участвовал на кустовом собрании в доме руководителя САВЕЛЬКИНА Алексея (том 1, л<ист> д<ела> 11, обв<иняемый> САВЕЛЬКИН; 392, собств<енные> призн<ания>).

г) С целью борьбы против коллективизации среди населения вел агитацию, говоря: "Чего идти в колхоз, все равно ничего не получится, эта организация временная, выдуманная коммунистами, все равно провалится" и т<ому> п<одобное> (том 1, л<исты> д<ела> 569, 570, 573, 574, св<идетель> Макаров и БАЛАЕВ).

Виновным себя признал (том 1, л<ист> д<ела> 397).

69. БАЛАЕВ Иван Тимофеевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся начетчиком ячейки с<елв> Куликовки Рузаевского р<айо>на, в своем доме проводил собрания с толкованием против существующего строя (том 1, л<исты> д<ела> 568, 569, св<идетель> МАКАРОВ).

б) Проповедничая, обычно говорил: "Скоро война, нечестивые колхозники будут сметены огненной метлой, на Землю сошел антихрист, который заклеймит всех грешников" (том 1, л<ист> д<ела> 580, св<идетель> ЛИКСЕНОВА).

в) Летом 1931 г<ода> колхозникам МАКАРОВУ и др<угим>, выражая недовольство коллективизацией, говорил: "Эх, вы, колхозники, что вы делаете, все равно скоро власть ваша перевернется, тогда мы вам покажем"; в результате — среди населения антиколхозная агитация (том 1, л<исты> д<ела> 567-570, 572, 576-577, св<идетели> МАКАРОВ, БАЛАЕВ, КОНЬЧИКОВ).

Виновным себя признал (том 1, л<исты> д<ела> 619, 621).

70. КОЗЛОВ Герасим Петрович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки в с<еле> Могиловка, Рузаевского р<айо>на. В своем доме проводил сборища с участием АГАФОНОВА Агея и др<угих>, где вел беседы против существующего строя (том 1, л<исты> д<ела> 554, 553, 555, св<идетели> КОЖАЕВ, ПОПОВ, КОЖАЕВ).

б) Участвовал на кустовых собраниях в доме руководителя САВЕЛЬ-КИНА Алексея в пос<елке> Инница-Югановка (том 1, л<ист> д<ела> 554 св<идетель> КОЖАЕВ).

в) Среди населения вел систематическую агитацию о "нашествии антихриста", "гибели Сов<етской> власти" (том 1, л<ист> д<ела> 554, св<идетель> КОЖАЕВ).

Виновным себя не признал (том 1, л<ист> д<ела> 366).

71. АГАФОНОВ Агей Кузьмич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся членом организации, участвовал на сборищах в доме руководителя КОЗЛОВА (том 1, л<исты> д<ела> 555, 553, св<идетели> КОЖАЕВ, ПОПОВ).

б) В феврале м<еся>це 1932 г<ода> участвовал на кустовом собрании в доме руководителя САВЕЛЬКИНА Алексея (том 1, л<исты> д<ела> 554, 555, св<идетель> КОЖАЕВ).

в) Среди населения вел систематическую агитацию, предсказывая "нашествие антихриста" и "гибель Сов<етской> власти" (том 1, л<ист> д<ела> 554, св<идетель> КОЖАЕВ).

г) В феврале месяце 1931 г<ода> в беседе по поводу существующего строя пред<седателю> сель<ского> совета КОЖАЕВУ говорил: "Фин<ансовые> платежи я платить не буду, скоро будет вам не то, берете у нас, а потом будем брать мы у вас" (том 1, л<ист> д<ела> 555, св<идетель> КОЖАЕВ).

д) Ярый противник хлебозаготовок, упорно не сдавал хлеб (том 1, л<исты> д<ела> 553, 555, св<идетели> ПОПОВ, КОЖАЕВ).

Виновным себя не признал (том 1, л<ист> д<ела> 376).

72. ДЕНИСОВ Иван Степанович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся членом организации, начетчиком сборищ в доме руководительницы ИЛЬИНОЙ Марии (том 1, л<ист> д<ела> 589, св<идетель> ИСАЕВ).

б) Ходил по домам граждан, распространяя пораженческие слухи, говорил: "Пришел крах жизни" и т<ак> д<алее> (том 1, л<исты> д<ела> 591, 593, св<идетели> ИСАЕВА, НАДОРОВ, 52, ИЛЬИНА А). 

Виновным себя не признал (том 1, л<ист> д<ела> 343).

73. ИЛЬИНА Мария Петровна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась руководительницей ячейки в с<еле> Перхляй Рузаевского р<айо>на, в своем доме проводила сборища (том 1, л<исты> д<ела> 587, 589, 593, св<идетели> ВУКОЛОВ, ИСАЕВ, НАДОРОВ).

б) Ведя работу против существующего строя и проводимых ударных кампаний среди населения говорила: "Хлебозаготовки советская власть проводит с целью оставления крестьян голодными, кто пойдет в колхоз, те продают души антихристу, привитие оспы проводят коммунисты с целью клеймения, впоследствии на руке образуется клеймо антихриста — серп и молот. Скоро наступит кончина мира", — в ожидании чего убивала и продавала скот, ломала постройки (том 1, л<исты> д<ела> 592, 588, 587 св<идетели> НАДОРОВ, ЛУКОВОВ).

Виновной себя не признала (том 1, л<ист> д<ела> 331).

74. ПУРЯЕВ Василий Васильевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся руководителем ячейки в с<еле> Н<овая> Муравьевка Рузаевского р<айо>на, в его доме зимой 1931-32 г<одов> связист организации, руководитель куста САВЕЛЬКИН Алексей проводил собрание членов ячейки, где помимо обсуждения религиозных вопросов, вели беседы, что "в колхоз вступать грех, это организация антихриста" и т<ак> д<алее> (том 1, л<ист> д<ела> 177, собственное признание).

Виновным себя в к<онтр>р<еволюционной> деятельности признал (том 1, л<исты> д<ела> 177, 178).

75. ЧЕКАШЕВА Евдокия Ивановна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась активным членом организации, участвовала на сборищах в доме ПУРЯЕВА Василия (том 1, л<ист> д<ела> 178, обв<иняемая> ПУРЯЕВА).

Виновной себя не признала (том 1, л <ист> д<ела> 185).

76. НАБОЙЩИКОВ Михаил Афанасьевич — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом организации, был связан с ЩУРЕНКО-ВЫМ Алексеем, в декабре 1931 г<ода> и феврале 1932 г<ода> с последним вел беседу о "слове Божием", разъясняя 24 главу от Матфея о "войнах", "гладе", "море", "запустении" (том 1, л<исты> д<ела> 222, 226, обв<иняемый> ЩУРЕНКОВ).

Виновным себя не признал (том 1, л<ист> д<ела> 244).

77. БЕЛОВ Дмитрий Лукьянович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом организации, группировал монашеский элемент, используя для этого члена организации ЧУВАТКИНУ Анастасию, посещал ее келью, где проводил сборища (том 1, л<исты> д<ела> 431, 433, собственное признание)

б) Был связан с членом организации попом КУЛАГИНЫМ Константином, руководителем ячейки с<ела> Ст<арой> Муравьевки ГЕРОЕВЫМ Макаром (том 1, л<ист> д<ела> 275, обв<иняемый> КУЛАГИН; 431, собственное признание).

Виновным себя признал частично (том 1, л<исты> д<ела> 431, 433).

78. ЧУВАТКИНА Анастасия Васильевна — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлась руководительницей ячейки в с<еле> М<алое> Баймаково Рузаевского р<айо>на, в своей келье проводила сборища (том 1, л<исты> д<ела> 431, 433 — обвин<яемый> БЕЛОВ).

б) Была связана с членом организации попом КАТКОВЫМ, среди населения распространяла провокационные слухи о "кончине мира", "сошествии антихриста" и т<ак> д<алее> (том 1, л<исты> д<ела> 559, 582, 583, св<идетели> МИШКИНА, КУЗНЕЦОВ).

Виновной себя не признала (том 1, л<ист> д<ела> 409).

79. РУССКИН Федор Михайлович — ОБВИНЯЕТСЯ в том, что:

а) Являлся активным членом организации в ячейке с<ела> Сузгарье, Рузаевского р<айо>на, среди населения распространял кривотолки о "приходе антихриста", "гибели Сов<етской> власти", "будущей войне", считая колхоз "исчадием ада" и т<ому> п<одобное> (том 1, л<исты> д<ела> 594, 596, св<идетели> СОКОЛОВ, ЕЛИСЕЕВ).

б) Вел активную агитацию против скотозаготовок, призывая к массовому убою скота, сам лично зарезал подтелка (том 1, л<ист> д<ела> 596)

Учитывая, что предъявленное обвинение всем обвиняемым вполне доказано и является достаточным для предания их суду

ПОСТАНОВИЛ:
Следственное дело № 4052/95 на к<онтр>р<еволюционную> церковно-монархическую организацию в составе обвиняемых: РАЕВА Михаила, ЦАРЬКИНОЙ Наталии, РОГОЖИНА Ивана и др<угих> в количестве 79 человек, — по обвинению в действиях, предусмотренных ст<атьей> 58 ч<асть> 11 и 10 УК направить для внесудебного разбирательства в Коллегию ОГПУ.

Обвиняемых, содержащихся под стражей в Саранском доме зак<люченных>, перечислить с сего числа заключением за Коллегией ОГПУ.

Вещественные доказательства приобщены в самостоятельном томе 6 данного дела.

Вр<ременно> и<сполняющий> д<олжность> 

           НАЧ<альника> 1-го ОТД<ела>
С<екретно>-П<олитического> О<тдела> 

      П<олномочного> П<редставителя> 

   ОГПУ С<редне>-В<олжского> К<рая>
(БАРТОШЕВИЧ Э.)

СОГЛАСЕН:    

НАЧ<альник> СЕКРЕТНО-ПОЛИТИЧЕСКОГО

ОТДЕЛА П<олномочного> П<редставителя> 

ОГПУ



                                  (А. ОЛЕШКЕВИЧ)

Обвинительное заключение составлено в гор<оде> Самаре. 

"10" августа 1932 года».

� ПРУДЕНТОВ Александр Андреевич (он же ЗАМЯТИН Сергей Васильевич), родился в 1902 в Пензе. Странствующий священник. 19 июля 1933 — арестован, 25 сентября приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь. "Книга Памяти по Рязанской области".


� Подробные сведения о нем и нижеследующих приведены в "Книге памяти".





